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1760    D. 21      N.81 
Journal of Marchese Pierantonio Guadagni from April 5th to October 6th of the year 1760. 
 
 
 
 
 
In the year 1760, the American Colonies were still under British rule and the French and Indian War (1754-

1763) was raging in North America. 
 

 
 

 
French and Indian War. 

 
 
 
 
 Florence was the capital of the Grand-Duchy of Tuscany. The Grand Duke of Tuscany was Francis Stephen 

of Lorraine (1708-1765). He was also Holy Roman Emperor. 
 



 
 

Grand Duke of Tuscany Holy Roman Emperor Francis Stephen of Lorraine by artist Martin Van Meytens. 
 
 The French Revolution was still 29 years away and most of Europe was living under the Feudal system. 2% 

of the population (1% were the nobles, 1% were the clergy) owned 90% of the wealth of their countries. 
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 How are we related to Pierantonio Guadagni? 
 
    Tommaso Guadagni (our direct ancestor) 1582-1652 
                                                                                  | 
                              ______________________________________________________ 
                              |                                                                                                           | 
       Pierantonio Guadagni (1629-1709) Marchese of Montepescali          Donato Maria Guadagni (1641-1718) 
                              |                                                                           Marchese of San Leolino our direct ancestor 
                              |                                                                                Founder of the Santo Spirito Branch 
                              |                                                                                                          |                                                  
            Ottavio Guadagni (1684-1746)                                       Neri Andrea Guadagni (1673-1748) 
                              |                                                                                                           | 
              Pierantonio Guadagni (1727-1762)                                           Donato Guadagni (1719-1797) 
                                                                                                                                         | 
                                                                                                                    Luigi Guadagni (1751-1799) 
                                                                                                                                         | 
                                                                                                                    Donato Guadagni (1794-1878) 
                                                                                                                                          | 
                                                                                                                    Guadagno Guadagni (1833-1905) 
                                                                                                                          Marchese of San Leolino 
                                                                                                                                          | 
                                                                                                                         Luigi Guadagni (1879-1943) 
                                                                                                                                          | 
                                                                                                                          Antonio Guadagni (1911-1993) 
                                                                                                                                          | 
                                                                                                                              Vieri Guadagni (1948 -    ) 
                                                                                                                                          | 
                                                                                                                               Dino Guadagni (1969 -   ) 
 
 
 
Pierantonio Guadagni, son of Ottavio (1684-1746), was born on October 10, 1727. So, when he wrote the 

abovementioned journal, from April 5 to October 6, 1760, he was almost 33 years old. From his childhood, he 
showed great inclination for studying, so his father sent him to the school of the Scolopi Fathers so he could learn 
Latin. Then Doctor Ceccherelli, well known public lawyer, taught him law. Lami was his teacher in Greek 
language and literature. Pierantonio also studied German, English and French, until he was fluent in all three. 

 
 When his father Ottavio died in 1746, Pierantonio was nineteen and he started traveling, not for leisure, but 

to improve his knowledge. He went to Germany and Hungary, where he remained for some time. He collected 
Latin inscriptions. 

 



When he returned to Florence, he started studying the history of his home town. Historians say that, in 
Pierantonio’s time, no one could be found who knew the history and monuments of Florence as well as Pierantonio 
did. He was also the most learned man of his time in the knowledge and interpretation of the Bible.  

 
He considerably increased the family library, founded by another Pierantonio Guadagni, his grandfather. 

He bought mostly precious ancient manuscripts. He gave free access to their consultation to anybody who was 
interested. His house was the meeting place of all the learned and the scholars who were living in Florence at that 
time. He was generous in financially helping the poorer scholars who did not have the means to study or to publish 
their work. 

 
Abbot Mehus was one of his dearest friends. Pierantonio helped him publish the letters of Ambrogio 

Traversari, and the learned preface in which he illustrated the history of Italian literature so well. Pierantonio 
himself was going to publish some of his own works, when he died, still very young, at 34 years old, on the night 
of August 24, 1762, at Bagni of S. Casciano. His death was considered a public misfortune. All the literary 
gazettes wrote about him. 

 
Even the Grand Duke lamented his death with many public declarations of the high esteem he held for 

Guadagni. Pierantonio would have obtained even more attention from critics and authorities, if he had cared for 
them at all. He avoided public office. He only worked in the department of Public Health. In 1755, he was lay 
alderman of the Inquisition. His task consisted in refrain the excessive zeal of the Inquisitors. He had their 
sentences suspended if they proved too harsh or against the civil rights. 

 
Pierantonio had the title of Marquis, but no fief attached to it. One of his ancestors, Francesco Guadagni, 

had left the fief of S. Leolino to a younger brother of his, Donato Maria (our direct ancestor), skipping 
Pierantonio’s grandfather. The fief of Montepescali, instead, was transferred by the Grand Duke to another family. 
It happened at the death of Enea Silvio Guadagni, Pierantonio’s uncle, in 1722. As may be recalled, Enea Silvio 
had confessed the crime of having wounded his cousin, Giovambattista Guadagni. As a punishment, Grand Duke 
Cosimo III declared that the Guadagni family lost the right to the title of Marquis of Montepescali, and gave it to a 
friend of his, Count Tommaso Federighi. Ottavio, Pierantonio’s father, opposed said decision immediately. A 
dispute started over who the Marquisate rightly belonged to. The Guadagni and Federighi children carried on this 
dispute, until Niccolo’ Guadagni saw it settled in favor of the Guadagni Family in1768. 

 
Pierantonio married Teresa, daughter of Count Piero Strozzi, widow of Ugo Samminiati, on 5/8/1761. He 

died 15 months later.  
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PISA 
 On April 7th, 1760, trusting in the Blessed Virgin Mary, I left Florence at 9:30 in the morning with the Mail 

Carriage. I had lunch at the Scala, and I arrived in Pisa at six in the evening. 
 
 [Our late great-uncle Pierantonio Guadagni’s Journal is not a public document like the “Proofs of the 

nobility of the Guadagni Family”, sent by the Senate of Florence to the King of France, and so its handwriting is 
not as clear and orderly. And it is often hard to decipher. However its private and personal character makes it even 
more endearing, in my opinion. However, forgive my blank spaces and/or the confusion of a sentence in which not 
all the original words were legible. I also added notes on some of the people he writes about who were famous 
three centuries ago but not as much nowadays. 

 
 

 
 
 
 
Map of the road Firenze (Florence) – Pisa. You can see Firenze on the right, with Pontassieve (Masseto) on its right, and 
Pisa, halfway between Livorno (Leghorn) and Viareggio, a bit inland respect to the (Tyrrhenian) Sea on the left. Probably 

Pierantonio took the road Firenze – Montelupo Fiorentino – Pontedera – Cascina – Pisa, riding on a horse drawn 
carriage. 



 
Pontedera 

 
 
  After having seen a few friends, I retired in the house, praying God and the Blessed Virgin Mary and I went to bed 
serene. Paying the bill with a few coins, I went into the Duomo (Cathedral) of Pisa on Friday, which was not mandatory, 
and standing, with the usual formula, with the crucifix in my hand, I invoked the Heavenly Blessing on the August 
Imperial Family [as we remember the 
 

 
Duomo of Pisa with the leaning tower behind. 

 



 
Inside the Duomo of Pisa. 

 
actual Grand Duke of Tuscany was also the Holy Roman Emperor, so Pierantonio is praying for his sovereign and his 
family], on the Archbishop, on the Nobility and other kinds of people, of that city. During the day I visited some friends, 
among whom the Archbishop, then I went and saw the lawyer Baccio Vannucchi and then I went to the Bosio house and 
then I spent the evening in the Franceschi house, where I saw Knight Franceschi of Marsiglia, who told me he built the 
Franceschi dock, and he ruined himself in the trade of fruit, which was going badly in France, where from local powerful 
traders you had a hard time getting cash and in the neighboring countries agents took advantage of it.  
I went to bed serene.  
After taking care of household business I went to see the religious Exercises at the Aragonese Center, where they do it 
rather well and then I had lunch with the Archbishop. The fellow diners were the master of the house, the preacher 
d’Accorno with the Jesuits, Father Bertis, Father Adamis, Knight Niccolaio Bosselminio, Condolio Galeotti, and Diarce, 
the Colonel of the Vanguards, Turicque, Major Pellegrinio, Canon Tonini and I. Also the Commander and Quazzefi 
should have been there, but the first was sick and the second had drunk the water of the pipes of Pisa which was not 
good, as the pipes were not well taken care of. 
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  PISA From Prior Federichi from Quazzecchio, I heard that from 1741 to 1760 the population of the area of Pisa has 
grown of 1574 families. In that year he assigned the Casa Pia della Misericordia di Dio (“Pious House of the Mercy of 
God”) to a master worker of steel and of making surgical instruments, so that he could settle in Pisa and teach two 
young people so they can become indipendent from the charity of the employees of the Pious House. 
 
 
LUCCA 
 

 
 

Square of Lucca. 
 
April 10.   I prayed the Blessed Virgin Mary and I left Pisa to go to Lucca at seven o’ clock (check on the map above how 
close Pisa is to Lucca). At Ripafratta I found my friends Fabbrini, Simonetti, Knight Gioio Podesta’ and Mrs. Clarice 
Porcellini, who were also going to Lucca, so I went with them and I dined and I came back only to Ripafratta, where I left 
them and returned to Pisa.  
 



 
 
The fortress of Ripafratta, high on the left hill, guarded the path of the Serchio River, between Pisa and Lucca (it is 10 
miles from Lucca) at its narrowest point. The small town below is also called Ripafratta. Ripa means “riverbank” in 

Italian and fratta means “broken”. 
 

 
 

Closeups of the Fortress (above and below). 
 

 
 
  Ripafratta has been a fortified site under the dominion of Pisa. The first clash between the Luccan and the Pisan 
forces at the fortress was documented in the year 1004. Very soon this area was noticed by the Florentines, into whose 
hands it first fell in 1254. After the battle of Montaperti (1260) Ripafratta was returned to Pisa, only to return again to 
Florence. In 1314, Uguccione della Faggiola reinforced the fortress returning it to Pisa.The militia of Castruccio 
Castracani occupied the fortress, then Ripafratta passed definitely to Florence thanks to Captain Guglielmo Altoviti who 
wiped it out with a hundred soldiers. 
 



  If we remember, in the “Proofs of the nobility of the Guadagni Family”, when Castruccio Castracani was threatening 
Florence, Migliorotto Guadagni was “standardbearer of the Gonfalone del Vaio and Lotto Guadagni, son of Migliore del 
Panda, was part of the Council of the City.  
 
  In Lucca I dealt with Mr. Marcucci, interested in the Printing Store of Jacopo Guistio, concerning the reprinting of 
Boccaccio (one of three most famous late Middle‐Ages Florentine writers, the other two are our cousin Dante Alighieri 
and Francesco Petrarca). I gave him the volume with the carved medal of Blessed Virgin Mary, which was supposed to 
be printed on the top of the page of the first Day.  (Boccaccio’s work is named “Decameron”, meaning “ten days”). 
 

 
 

Giovanni Boccaccio (1313‐1375) author of the Decameron. 
 
  I asked him if he needed more money than the 300 Florins (the “Florin” is the “Florentine” currency, also used in 
other countries of Western Europe, because of the prosperous Florentine trade)  which I had anticipated to him for the 
printing, he answered he did not but that he would have written to me about it if he did. 
I saw Carlo Burlamacchio, Guinigi and d’Arnolfini. From Burlamacchio I learnt that the State of Lucca (indipendent at 
that time) has about 120,000 citizens in its mostly mountainous small territory.  
 



 
 
Page 5 
 



PISA 
 
  Today is the 11th. In winter, the weather is mild but humid and very windy. Blessed Virgin Mary. I took care of some 
domestic matters. I visited the Holy Church of *** and then I went to the Castle of *** to enjoy a conference on Filippo 
Neri. Thanks to our common great‐grandmother Maria Acciaioli (+1675), wife of our common great‐grandfather 
Tommaso Guadagni (1582‐1652), Pierantonio and all of us are related to cousins of St. Filippo Neri’s relatives. 
 
  St. Filippo Neri was born on July 22, 15, in Florence. At age 18, he decided to commit his life to God. While praying 
in the catacombs of St. Sebastiano, he experienced a globe of light that entered his mouth and moved his heart. He felt 
closer to God and began serving the ill, poor and others in need. He was ordained a priest in 1551. He had a strong 
following of followers who often met in the Oratory, thus they were named the Congregation of the Oratory. He died 
on May 25, 1595, after a long illness. He was beatified in 1615 and canonized in 1622. My uncle Guglielmo Carloni was a 
Priest of his congregation. 
 

 
St. Filippo Neri by artist Guido Reni. 



 
   There I found Perelli, Siminetti, Bossi, Carratti, Adami. Carratti told me to write to Ferraris on the lawsuit he has in 
front of himself. The reasons he advances are worthy of reflection. I wrote him about the necessity that the 
Superintendant of the Studies agrees with the readers on the following rule: the Direction of the Studies must provide 
the books to the Library of the University with the advice of several Florentine scholars and also of the readers who use 
the library. 
  In the morning the Council ordered Giotti not to publish the paper of this lecture in the Bulletin of the Italian 
scholars in this difficult period, before G. B. Nellis of Florence proves that the book of   ”Telifferentia solidorum” is not 
by Marchetti, famous translator of Lucretius, but by Borelli. 
 

 
Titus Lucretius Carus (99 BC – 55 BC) was a Roman poet and philosopher. His only known work is the epic philosophical 
poem “De rerum natura” (“On the nature of things”) about the tenets and philosophy of Epicureanism. Epicureanism is 

a system of philosophy based upon the ancient Greek philosopher Epicurus, founded around 307 BC. 
 

 
Epicurus (307 BC) 



  Epicurus was an atomic materialist, which led him to a general attack on superstition and divine intervention. 
Epicurus believed that what he called “pleasure” is the greatest good, but the way to attain such pleasure is to live 
modestly and to gain knowledge of the workings of the world and the limits of one’s desires. This led one to attain a 
state of tranquility (“ataraxia” in Greek) and freedom from fear, as well as an absence of bodily pain (“aponia”). The 
combination of these two states is supposed to constitute happiness in its highest form. 

 
 
  Alessandro Marchetti (1633‐1714) Italian mathematician, noted for criticizing some conclusions of Guido Grandi, a 
student of Giovanni Alfonso Borelli, who was influenced by Galileo and Aristotle. In 1669, Marchetti completed the first 
known Italian translation of Lucretius’ Epicurean epic poem “De Rerum Natura”. He was denied permission to publish 
his translation entitled “Della natura delle cose” (“Of the nature of things”), but it circulated widely in manuscript form 
before its first printing in 1717. 
 



 
  Giovanni Alfonso Borelli (1608‐1679) Renaissance Italian physiologist, physicist and mathematician. He contributed 
to the modern principle of scientific investigation by continuing Galileo’s custom of testing hypotheses against 
observation. 
 
  The journalist says about the author of “Prova” that this absolute word “Prova” (“proof”) was disliked by Marchetti 
during his life and he had recourse to the Commissaries, and concerning the intention, the City Hall ordered Father 
Adamio to take office at the desk of Journalism and Father Rossio to Mary’s ***. I was proposed again for the synopsis, 
they were trying to “beat around the bush” plus an itinial “good feeling” was offered to the City Hall who did not like 
this way of talking. 
 



 
 
Page 6 
 
Pisa: They were trying to provide information on the quality of the book of Trebbio but this angered the Commissary 
who tore up the project and concluded that the printer could do what he wanted. 
 
April 13. I went to see the Commissary. He did not allow the newspaper printer to do what he wanted. He sent a 
messenger to the Bargello (‘head of the police”) to tell him not to allow anybody to print that newspaper article under 
penalty of  losing his position and he wanted the article to be given to him before being printed and distributed and let 
him decide what to do with it. 
I read a nice letter of Bolingbroke titled “Sketch of the Britons and State of Europe”. 
 



 
 
 
  Henry St John, 1st Viscount Bolingbroke (1678‐1751), attributed to Alexis Simon Belle, c. 1712 (at the National 
Portrait Gallery, London) was an English politician, government official and political philosopher. He was a leader of the 
Tories (Conservatory Party) and supported the Church of England politically despite his antireligious views and 
opposition to theology. He sought to overthrow the new king of England George I and failing to do it he had to escape 
to France where he became foreign minister for the Pretender (“Catholic Candidate for the Kingdom of England from 
the Stuart Family”). Eventually the Pretender fell in love with the Guadagni “Nunziata” Palace in Florence and bought it 
from Niccolo’ Guadagni, Pierantonio’s younger brother. That is why it is also known now both as “Palazzo Guadagni” or 
“Palace of the Pretender”. 
   [In the late 20th century, Bolingbroke was rediscovered by historians as a major influence on the American patriots 
John Adams, Thomas Jefferson and James Madison. Adams said that he had read all of Bolingbroke’s works at least five 
times; indeed, Bolingbroke’s works were widely read in the American colonies, where they helped provide the 
foundation for the emerging nation’s devotion to republicanism in the United States.] 



 
Prince Charles Edwards Stuart, exiled pretender to the throne of England, who bought the “Nunziata” Guadagni Palace 

from Niccolo’ Guadagni. 
 
 



 
 
 

 
 
Guadagni “Nunziata” Palace in Florence, built by our direct ancestor Tommaso Guadagni (1582‐1652), on drawing of 
famous Italian architect Gherardo Silvani, later aka Palace of the “Pretender”. It is considered “unique and innovative” 

in its style, admired by everybody. 

 
Architect Gherardo Silvani (1579‐1675) 



 
  Some of the following text of Henry St John’s letter is written in its original 18th Century English, which obviously 
Pierantonio spoke, read and wrote very well. I will leave it as it is but in Italic. 
  In this letter, continues Pierantonio Guadagni, there is a lot of beauty and truth. Malborough’s character deserved 
to be revealed. “I take with pleasure the opportunity of doing justice to that great man whose faults I knew, whose 
virtues I admired and whose memory, as the greatest general and as the greatest minister that our country or perhaps 
any other has produced, I honor” Pierantonio underlined the above English sentence, written by Henry St John, in his 
journal. 
  John Churchill, 1st Duke of Malborough (1650‐1722), was an English soldier and stateman whose career spanned 
the reigns of five monarchs. His victories, during the war of Spanish Succession ensured his place in history as one of 
Europe’s greatest generals. Sadly his greatest hard won victory was the Battle of Blenheim against the French (1704) led 
by the invincible until then, our cousin Marshall Tallard, of the Gadagne Branch of the family.  
  Our young cousin, Francois de la Baume d’Hostun (1685‐1704), Tallard’s 19 years old son, fought heroically in the 
battle and died a few days later of a serious wound, leaving behind him a young pregnant wife, his cousin Louise 
Charlotte de Gadagne d’Hostun. Probably Pierantonio did not know these details.  

 
 

Battle of Blenheim (1704) 
  It has been considered by historians one of the most important battles in the history of Europe and the world. If 
Uncle Camille had won it, he could have occupied Vienna and ended forever the Holy Roman Empire, leaving France as 
the only super‐power of continental Europe. World War I and World War II might have been avoided as Germany and 
Austria would have been two small weak peripheral powers, totally unable to wage a world war against the rest of the 
world. 



 
 

Portrait of the Duke of Malborough by artist Adriaen van der Werff (December 1704) Uffizi Gallery, Florence. 
 

 
 
Great‐Uncle Camille d’Hostun de la Baume, Duke of Tallard (1652‐1728), grandson of Balthazard de Gadagne d’Hostun. 



 
  I went for a walk in the countryside, continues Pierantonio, there were only a few people going to the Duomo (of 
Pisa) for a blessing of relics [a note for the Italian readers: Pierantonio spells the Italian version of “a few people” 
“pocha gente”; in contemporary Italian it would be “poca gente”; I am sure supercultured Pierantonio did not make a 
spelling mistake. So 3 centuries ago, poco or poca was spelled pocho or pocha.] The population, the cleanliness, the 
propriety in clothing is improving in this country. 
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April 14. It’s foggy. Taking notes at home in the morning. After dinner I received the visit of Professor Frifio who assured 
me that from the conversations during his passage in Milano he found out that they will teach mathematics in a new 
university, which they have thought about building for several years but money is missing. Frifio has an associate 
degree in Mathematics and a vast education, he thinks like a philosopher and has a very generous heart. The 
newspaper story ended with an addition at the bottom of the page trying to give a vain meaning to the word “Proof”; 
supposing more or less the same meaning; this little story has made all the city of Pisa laugh. 
 

 
 
April 15. It‘s foggy, with little rain and south‐west wind. This morning a dragoon was supposed to get the cane fifteen 
times but Coronel Turicque pardoned him and he was beaten only six times. 
 

 
He was a thief but he stole out of the Regiment. 

 
  I was busy in household activities until noon. Then I had a visit and went for a long walk. I read the Manifest of the 
Very Serene Republic of Genoa with the words of an inhabitant of Corsica (Island owned by Genoa) in Campoloro 1760, 
Domenico Accione soldier with license of his superiors. What I read in it was written with strength, wisdom and 
freedom, which is the proof that the election of the sovereignty and its form depend from the free will and authority of 
the Peoples, and we find examples of it in the Holy Scriptures, and the arrival of an Apostolic visitor (an envoy from the 
Pope) who excuses  the excessive injustices committed by the leaders with the example of the  continuous irregularities 
committed by the soldiers of Genoa during their civil wars, is necessary to the spiritual health of the Island of Corsica. 
 



 
 
Page 8 



  

 
 

Genoese soldier of the 18th Century 
 
  The press published in more details the rest of the story. Inconsistent rain during the rest of the day. Household 
business and read Bolingbroke. 

 
 

Corsican peasants of the 18th Century 



 
  [Historical note: The small Island of Corsica, just 7 miles North of Sardinia in the Western Mediterranean, had been 
under the rule of the Republic of Genoa for several centuries. However the Corsicans considered Genoese rule in the 
18th century corrupt and ineffective.  In 1755, Pasquale Paoli, a Corsican general and patriot, proclaimed the Corsican 
Republic. His Corsican Constitution may have been an influence on the later American Constitution. In 1760, when 
Pierantonio was writing the above, civil war between Genoese troops and Corsican rebels was raging.] 
 
APRIL 17. For lunch I had a little goat and I read philosophy. Household business, long walk and visit to the Archbishop, 
where there was a large cluster of people who are always offered coffee. There I found out that the Apostolic Visitor 
sent to Corsica has been seen leaving Civitavecchia (Rome) the 10th day of this month while the Galleys of Genoa went 
to Bastia (Corsica) under the Commander Niccolino Doria, some say they were armed, to stop the arrival of the dear 
Visitor and this has been written since then but the white flags on the ships make us believe they had a wiser behavior. 

 
Pasquale Paoli by artist Richard Cosway 

 

 
 

Civitavecchia, port near Rome. 
 



 
 

Bastia, Corsica 
 
  With Baccio I talked about the University. He believes that the letter of the canonical information was better 
divided in two teaching posts, one of simple canonical information, the other explaining the important topics; which 
explains how the good taste of this study was introduced by Francesco Maria Piccolomini, today Bishop of Pienza; 
eighty years old Boccaccio, Chancellor or vice‐chancellor of the study; Cardinal Flaminio of Borgo next to the church; my 
own studies on the History of Pisa; and mostly the one in front of me on the Gherardesca Family, and the rest which I 
can find in Florence. 
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Pisa 14. The sky is clear. Household chores and reading of the History of Volterra and Cecina [Volterra is a town in 
Tuscany, built in the 8th century BC. It was Etruscan, then Roman; Florence conquered it in the Middle‐Ages. In 1760 it 
was part of the Grand Duchy of Tuscany under the Lorraine Grand Dukes.] 
&* 

 
 
 
 
Map of Tuscany: we can see Volterra (on the right of the port of Livorno [Leghorn], Cecina (South of Livorno) Florence 
(Firenze) in bold characters in the center North of the map, Pisa and Lucca, just North of Livorno, and part of the Island 
of Corsica, with the port of Bastia, in the left bottom corner of the map. As we read above, in 1760, Corsica was ruled by 
Genoa, now it is part of France. Emperor Napoleon Bonaparte was born in Corsica, from the Bonaparte, a noble family 
of Corsica.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Roman ruins in Volterra (2 pictures above) 

 
 



  Cecina is a small town in Tuscany, 50 miles South West of Florence, close to the sea. It was founded by the Roman 
Consul Albinus Caecina. After the end of the Western Roman Empire, it had a period of decline. 
  Nowadays it is a sea‐side resort. 
   
 
 
[Note of the translator Fcdq: Sometimes there are words of which I cannot understand the handwriting: instead of 
“guessing” I prefer to leave an empty space; the “Italian originals” are attached before every page of translation, 
somedody in the future might be able to understand the handwriting and fill in the gaps] Paduan college. Fund of 
Monsinior del Pozzo      sort of rebellion in Sardinia (Island below Corsica) 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
  [Historical geographical note: Sardinia is the red island below Corsica. In 1760 it used to belong, together with 
Piedmont and Savoy, to the House of Savoy, who were called “Kings of Sardinia”. It is the second largest island in the 
Mediterranean Sea, Sicily, next to Italy’s toe, being the largest. In 1760 the House of Savoy imposed the Italian language 
on Sardinia, where they used to speak Spanish and local dialects]. I heard they were yelling a sort of mockery down 
there (in Sardinia?) read against the author of the confutation printed in Lucca for the date given in Florence and the 
author is supposed to be Professor Rafinetti (?) the author for the moment we don’t know, …they are pressuring 
Florence and Pisa to cover him……in vain. 
 
 



 
 
16. The weather is serene. Blessed Virgin Mary. Household business. Lunch at Bali’ Martelli’s (Bali’ is the highest degree 
of Knightly Order), who is in Pisa for financial business. The Show in Pisa started with scarce presence of merchants and 
merchandises. They have to pay only half of the duties to the Show, as they have the and the poster of the Show. We 
left for Leghorn where we arrived at 5:30. I was visited by the head of the Health Department, mostly by Baldassarre, 
an extremely honest man with moral probity, who is the chancellor of it. I took note of the health conditions from 
Battista who came from Cyprus. We learned that in that island there is the plague, we visited the friends between 
business propositions, I went to the Theatre where they are playing the “Bauletta” (?) by Goldoni [Goldoni b.1707 
Venice + 1793 Paris, was one of the greatest Italian Play writers of all times]…..the others are not liked, they are 
mediocre,…the lodging in the house of Tosfoni(?) with five in the evening…and 5 servants have left him in a day(?). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Carlo Goldoni, pastel on paper ca. 1750 
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Pisa April 20, 1760. The sky is serene. B.V. M. (Blessed Virgin Mary) Lunch at the hotel. At lunch we had Shanon and 
Baldasseroni (?). I saw the new town surrounded by the walls, with no inhabitants for lack of privileges; they agree with 



the Government to have the houses for a year in the town; who is supposed to live in it, wants to enjoy the privilege 
immediately, in case Government and citizens don’t agree there will never be any inhabitants in the town. They say the 
English Nation was formed by its Crown (Royal Family), instead the Mediterranean nations have been created by 
private citizens to enrich themselves and the effect has been different, I think the majority has produced something 
good, the last enumeration of the population of Grosseto (?) was 35,000 people; I saw the library of Batrap, not many 
books, I chose to stay home; in the evening, there is a company of people who talk about literature at the Burletta. Tax 
of 32 florins per month. In Leghorn, there is a great license; this should always be done in a harbor privately, but in 
public you have to observe the best rules of good behavior. A private church has been added in private for the 
“Schismatic” Greek (“Greek Orthodox”?) who meet there for their ceremonies…. 
 
April 21. B. V. M. Household business. A ship from Cyprus is arriving confirming the news of the plague. 
 

 
 

Paphos Castle in Cyprus. 
 
  Lunch at General Del Monte’s, well served, delicate, with good wines. Passerini, who retaliated with two   
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ships taken from the pirates. I said he had obtained a crown of Bisbo from the treasure of the Order of Santo Stefano 
(“Saint Stephen”), which are not scarce as they have not been awarded to anybody and the universal opinion would be 
that the Prince should give them freely back to the merchants in exchange of commercial credit. The credits awarded 
by the Flag have been declared not good by the Admiralty of London.  
 
Porto Ferraio enjoys the privilege of the duties. 

 
Porto Ferraio is a Tuscan sea resort close to Leghorn. It is the largest town of the small island of Elba which was given to 

Napoleon as a Kingdom after his defeat at Leipzig in 1814. 



  I return to Pisa where the Genoese published a bounty of 6,000 Florins for the capture of the Apostolic Visitor 

(Pope’s envoy) to Corsica.   
Carlo della Torre di Rezzonico was Pope Clement XIII from 7/6/1758 to 2/2/1769 

 
  A few Historical observations on the anguish existing in the miscellaneous objectives of Natural History were 
communicated to me. 
 
April 22 B.V.M. (Blessed Virgin Mary) Pierantonio just writes the initials at the beginning of every day. We will do the 
same from now on. In Arena, both in the morning and after lunch I read [as before, this title is in English, I will write it in 
English as he does but in Italic] “A Plan for a General History of Europe in a letter by the Lord Bolingbroke” [Pierantonio 
underlines it and so do we] deserves to be read by anybody who is interested in studying History. 
 
Today April 24. Variable weather. B.V.M. In Arena, we visited the livestock and practiced horse riding. I read another 
letter of the author of “The true life of retirement and study to the Lord Bathurst and the Reflection upon Exile” 
Everything that has been written by this great man you can read it with a pleasure beyond words. 
 
April 25 I.N. (In Nomine “In the name of”) B.V.M. Visits to other effects. Return to Pisa. I had the opportunity to speak 

to Lawyer Baldassarini of Leghorn, who is a man of probity and moderation and wisdom. An action caused by 
exploitation was brought to the customs.  About this, I flip another page, nor do they follow such customs in Pisa where 

the trade appears to me very badly ruled. 
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April 26, 1760. B.V.M.  We are told that they have just posted posters with the bounty for the capture of the Apostolic 
Visitor (Pope’s Envoy), in the important places of Corsica, which are under control of the Genoese but that they have 
been torn to pieces where possible by the Corsican patriots. From Genoa they write that maybe the Apostolic Visitor 
has already disembarked in Corsica disguised as a friar with a crew dressed as Armenians [Apostolic Armenian 
Christians from Eastern Turkey]. 

 
Armenian 

 
  The reasons the Genoese had to post a bounty against him seem to be strong and diverse. It seems that the most 
powerful reason is that the Pope was negotiating a deal in regard to the Corsican situation with the Genoese and while 
the Genoese seemed to be in good faith, the Pope sent the Apostolic Visitor, which the Genoese did not want. It 
appears that Cardinals Torrigiani and Ferroni had an important role in this decision of the Pope and that they were the 
advocates for the Corsicans at the Court of the Pope. 
 
  [What Pierantonio Guadagni (who was going to die very young, two years later, in 1762) ignored was that 
seventeen years later, on January 7, 1777, the same Cardinal he was mentioning in his journal, Luigi Torrigiani, last 
descendant of the Torrigiani Family, was going to leave his name and his fortune to a cousin of Pierantonio’s, Pietro 
Guadagni dell’Opera (1773‐1849), who was going to start the Torrigiani (aka Guadagni) Branch of the Family. Giuseppe 
Torrigiani, father of Raffaele, once told me that the members of the first two generations of the Torrigiani used to sign 
their name “Torrigiani gia’ Guadagni” i.e. “Torrigiani previously known as Guadagni”]. 
 



 



  Cardinal Luigi Torrigiani (1697‐1787) with the Torrigiani (“Tower”) Family Crest on the right. Engraving by Pietro 
Antonio Pazzi, Italy 18th Century. Last of his family, he will leave his family name and fortune to his great‐nephew 
Pietro Guadagni dell’Opera. 
 
April 27. Rain. B.V.M. Fair in Pisa and exchange of merchandises. Lunch at Centurioni’s house. There I heard it said that 
in the dealing of Corsica the Genoese had told the Court of Rome (i.e“the Pope”) that they were going to act so that 
each Sovereign in Europe would behave towards the Court of Rome as the latter had behaved toward the Republic of 
Genoa, which Rome would never have done to any other country in Europe,   
 

 
Genoa, central square 

 
Old historic part of Genoa 
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April 29. B.V.M. Household activities. Pisa. I visited Frifio where we talked about the different ways of thinking in Italy. 
The decrease of the credit in Pecci. This morning, according to what I heard from Mr. Dante of Monte, Province of 
Leghorn, Mr. Chellis was recognized and arrested. He left from Pisa with the nun Malaspina of St. Martin of this city. He 
had fallen in love with her and she had a sharp and strong spirit but unable to resist any of her physical desires. Both of 
them had planned to run away together. Chellis saw the difficulties in this project and he talked about it with his 
friends, some of whom have the greatest esteem for noble behavior and others of good common sense. They all 
advised them against their project which seemed to them impossible to achieve but the passion of the two lovers 
overcame, as it happens, all the difficulties more than any reasoning. The woman ran away from the Convent and 
retired in a nearby house to change in normal civilian clothes. Then, in a horse‐drawn buggy they crossed all the city of 



Pisa at noon helped by their common friend Cosimo Collimi. Then they left for Florence, where, unwisely, they allowed 
themselves to be seen at some shelters. 
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 They went to Corran (?), from where they moved to Berlin, where they spent some time. There the woman gave birth 
to several children with Chellis and died miserably, so Chellis, suspecting her relatives to have accelerated her death, 
remained in his misery but we heard that her relatives had secretely supplied her with money, and among them mostly 



her father, which would partlty destroy his suspicion of her being murdered. After many adventures Chellis ended up in 
England where he was protected and supplied with money by the Princess of Wales. 

 
Princess of Wales in 1760. 

 
[Historical note: Prince George of Wales, husband of the above, became George III King of Great Britain and Ireland (the 
King who unsuccessfully tried to keep the American British colonies under Great Britain’s rule) on October 25, 1760, so 
a few months after Pierantonio was writing this page of his Journal, at the death of his grandfather King George II.] 



 
King George III (1738‐1820) of Great Britain and Ireland, husband of the above Princess of Wales, later Queen of Great 

Britain and Ireland. 
 
Chellis told the Princess of Wales that he was from a noble family and that his only fault, in Tuscany where he came 
from, was to have secretely married and taken to England a Lady of a great noble Family. I heard that as he had 
committed another foolish act concerning the notes passed between him and the Princess, she ordered a captain of 
frigate to take him back to Leghorn. We will see what his future will be after his abovementioned arrest. 
 
April 29. I.N.B.V. I read the satires of Settano, translated in “terza rima” (Terza rima is a rhyming verse stanza that 
consists of an interlocking three‐line rhyme scheme. It was first used by the Italian poet (our cousin) Dante) by the 
author himself, obtained with an autograph in Zurich i.e. in Pisa by Giovannelli, architect, in Rome “the Pieta’”, 
conceived by Knight Adami, and by Stefano Adami, his brother, Italian painter of coastal and marine “vedute” (Italian 
for views, a highly detailed, usually large‐scale painting or, actually more often print, of a cityscape or some other vista ) 

 
View of the Tiber by Hendrif Frans van Lint, 1st half of the 18th century 

 



active around the year 1730. [Lodovico Sergardi (Siena, 1660‐Spoleto, 1726) was an Italian poet, famous under the 
pseudonym “Quinto Settano”. He lived in Rome as a functionary of the Pope, who at that time was the political ruler of 
Rome and Central Italy, and was able to print 14 satires (1694) in Latin against the Roman society of his time and mostly 
against Gravina, the “legislator” of Arcadia (an Italian Academy instituted in 1690 with the goal of “restoring “literature” 
by imitating the simplicity of the ancient shepherds with sonnets, madrigals and blank verse). An important work of his 
is The conversation of the Roman ladies, which was a conversation between the talking statues of Pasquino and 
Marforio revealing the hypocrisy of the Pontifical clergy and aristocracy. 
 
 
 
 

 
“Pasquino” the most famous “talking statue” of Rome. As you see in the bottom of the picture, anonymous written 

papers are glued to it, concerning various subjects of interest. This is how the statue “talks”. 
 



 
 
Colossal statue restored as “Oceanus” (“Ocean”) Marforio (1st‐2nd century AD) is another talking statue of Rome. It 

maintained a friendly rivalry with his most prominent rival, Pasquino (see above). 
 
The object of these satires are Gravina and the profligate morality of Rome. 
 
 

 
In this map of 18th century Europe you can see that the “Papal States” (in gray) include all of Central Italy surrounding 
the Grand‐Duchy of Tuscany on 3 sides. The Pope was the “Spiritual Leader” of the World Catholics and the “Political 
Sovereign (Ruler)” of the Papal States. Only in 1870 did the King of Italy attack Rome and conquer it from the Pope and 

make of it the “Capital of Italy” and attach what was left of the “Papal States” to the rest of Italy. 
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  Finally there is a chapter titled “Lowerjay” or “lowerplay” (?), not as powerful, and anonymous and it seems to me 
too verbose (rambling?). I went and had dinner at Colonel de Turicque’s house. The fellow diners were the Lady of the 
House, Mr. and Madame Saligny(?), Leghorn’s Governor Colonel La Tour, Count Abbot Pomminio  (?), Knight Pallianzi, 
Major Pellegrinis, Captain Filippi, Lieutenants Buonarrotis and Toselli, Niccolao Rosselmini, and myself. After dinner 150 
Dragoons showed us their exercise, really well executed, and only one Dragoon,  
 

 
Dragoons 

named Masotti, mounting on a horse, was kicked by mistake on the head by a horse, and had a light bruise. “Letter of 
History” from a soldier to his friends.  
 
April 30, 1760. B .V.M. P.A. is the author of an Apology in favor of the Archbishop of Florence on trial on the fact that 
you are supposed to be allowed to keep a family “armed” by Imperial Privilege (of the Holy Roman Emperor during the 
Middle‐Ages), and then by tradition during several centuries and finally by approval of the Princes and Ministers of the 
Medici Grand Dukes. To be happy with it, says the author, the family should be small, “Cigoli il Vecchio (?)” (1559‐1613) 
Florentine late Mannerist Artist. Follows a long French paragraph, which I will copy in its original form, and then 
translate, underlined, when it is, and in Italic. 
  “J’ai lu un livre qui a pour titre Essai sur les qualites et les connaissances necessaires a’ un General d’armee’; ou 
dissertation preliminaire aux Campagnes de Jules Cesar dans les Gaules, a’ Milan, 1758 chez Joseph Marelli. 
L’auteur le divise en XII chapitres dans lesquels il prouve qu’un General doit avoir du Genie, de la Grandeur d’ame, de la 
science militaire, qu’il doit connaitre le Pays, ses forces et celles de l’ennemi, qu’il doit connaitre et faire observer la 
discipline militaire, qu’il doit connaitre les differents systemes de conduire une guerre, avoir de l’habilete’ a’ vaincre 
toutes sortes de difficultes, saisir dans la nature tous les avantages qu’on peut y trouver, il doit etre habile a’ tirer du 
secour dans les sciences et les arts, doit connaitre les Nations, avoir la Science des grands mouvements de l’armee’, et 
enfin connaitre le coeur humain. Il y a dedans beaucoup d’erudition et c’est le Pere Filio qui me l’a fait voir parce que 
c’est ecrit par un de ses amis. 
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  Translation of Pierantonio Guadagni’s French text: “I read a book the title of which is: “Essay on the qualities and 
the knowledge necessary for an Army General; or the preliminary dissertations on the campaigns of Julius Caesar in the 
Gauls – in Milan, 1758 at Joseph Marelli’s. The author divides it in Twelve Chapters in which he shows that a General 
must have read the thoughts of the greatness of the Soul, of the Military Science, he must know the country, his forces 
and those of the enemy, and be able to enforce the military discipline, he must also know the different systems to fight 
a war, have the capacity to surmount all kinds of difficulties, be able to grasp all the advantages which he can find in 
nature, and he must be able to assist himself with sciences and arts of war, he must know the nations, know the 
sciences of the great movements of the army, and finally know the human heart. There is a lot of erudition here, it’s 
Father Filio who showed it to me, as it was written by one of his friends.  
 
May 1st 1760. B.V.M. I took the “Ciod”(?)” of Father Adamis in the Library of Sant’Antonio, even though it is located in 
the above Convent associated with Epa and the annnexed building belongs to the Convent of Santissima Annunziata in 
Florence. It was founded by Father Tavanti, who lived at the end of the XVI Century and whose marble bust is in said 
library, united with the one of the famous Father Baglioni; there are also the well sculpted busts of the Grand Dukes of 
Tuscany. The Latin ovation for the entrance of Piombanti in the new Literature, in it he praised and recommended the 
study of the Greek language as very useful in the study of Law and the form of the Criterion i.e. the Truth and the 
Foundation of the legislature. 
  The Coachmen, the Dragoons and other people from Pisa are singing the month of May today in a very original way. 
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 Lucca. 

 
 

View of a square in the center of Lucca 
 
The weaponry of Lucca is able to arm about 25,000 men but the weapons are old. There is a model of instrument able 
to drill holes in cannon and a large quantity of balsamic oil to rub on wounds and bruises. Its utility has convinced the 
Government of the Republic of Lucca to always keep a large quantity of it. In 1760 Lucca was still a little Republic 
independent from the Grand‐Duchy of Tuscany. 
 
The table of the Gonfaloniere and of the Senior Citizens earns for the Republic of Lucca ca 4,000 Philippos (currency of 
Lucca) a year. 
The workers of Lucca are very industrious: they are known to burn manure, bad smelling herbs and other to nauseate 
birds and keep them away from their cultures. 

 
 

Farm in Tuscany 
 



Pisa: May 1760. B.V.M. Visit to the Coffee ‐ houses in Pisa. I read part of the collection of poetic compositions written 
by Knight Adami. 
We have heard that in the Senate of Genoa there are several different opinions on the steps to be taken by the 
Republic of Genoa in regard to the situation in Corsica. Session about Corsica with Filippo. I spent the evening at home 
taking care of business. 
 
9 maggio B.V.M. Visit to Guassetis, who exhibited himself with favoritism in domestic business and mostly in the one of 
the goods in Ripoli of which I will talk again another time. He showed me an extraordinary list of expenses leaning on 
the Office of the Fossi which grows in many spots to a total of 36,000 Florins, which he calls an exhorbitant amount of 
money heavy on the Office of the Fossi and that he thinks he can undertake and thus support the Office with different 
works. I visited various friends before leaving such as Cerati, Patti, Turicque, Martelli, Pappagalli. 
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  Pisa, May 4th. Sunday. B.V.M. I visited with Pilato Pecchi and gave money for the poor; I talked about the Company of 
Lovenay of the Converted Women to Canon Guasparri, a very affected man: he washes even his hands with flowers, he 
carries a mirror in his pocket, and he does a thousand childish faces and affectations. I went to the Baths and visited 
Mylady Oxford and my dear friend Knight de Mozzi who are there to bathe in the healthy waters. 

 
De Mozzi Palace in Florence, behind Lungarno and Palazzo Torrigiani 

 
Parrana    After dinner I left for Pisa and in the evening I started the full payment for the Guaddagni farm of Parrana. 

   
Parrana Farm in Tuscany 



 
In Florence I ordered that they keep my letters until my return from Maremma and that they send me only the letters 
that are urgent, concerning important questions or health. 

 
Maremma is the “wild, Far West part of Tuscany”, where the Italian cowboys, called “butteri” still ride after herds of 
Tuscan “longhorns”. Nowadays however, only four or five large herds of livestock, cared for by Butteri, are left in the 
National Park of Maremma. I presume there were more in Pierantonio’s time. 

   
 



 
 

 



 

 
Tuscan Butteri 

 
  The Guadagni Marquisate of Montepescali was in Maremma. The Family kept the title of “marchese” but lost the 
fief of Montepescali in 1722, because of the misbehavior of a great‐uncle of Pierantonio’s, Enea Silvio Guadagni (1681‐
1722), who confessed on his deathbed of having wounded a cousin of his, Giovambattista Guadagni, by slashing him in 
the face. Pierantonio’s father, Ottavio Guadagni (1684‐1746) opposed said decision immediately. However it was 
Pierantonio’s younger brother, Niccolo’ Guadagni, (1730‐1805) who was able to settle the dispute and get the fief of 
Montepescali back to the Guadagni Family. 
 



 
Guadagni Palace in Montepescali 

 
 
 

 

 
Fortified town of Montepescali in Maremma – fief of the Guadagni Family 

 



 
Closeup of the Middle‐Age walls of Montepescali 

 
 
  
 
May 5th. B.V.M. I go to Continova. The payment is relative to this property. These mountains are covered with 
“Morbelle” and “Sondis” (I presume plants and/or flowers, but I cannot find them in the Dictionary) and they sell them 
for the preservation of mulberries, and then there is a species of “hawk”, nicknamed “mirror of bead”. Scattered in 
these hills you can find fragments of ancient sculptures of parts of the human body, which even though they are 
damaged by several centuries of occasional bad weather and wars, they conserve  the remembrance of the times of the 
Roman Empire. 
 
 
  In Maremma you gather olive oil, wine, wheat, large and small fodder, and all other kinds of fruits, but the harvest 
is uncertain because most of the hills of Maremma are exposed to North and South‐West winds. More or less you get 
back an average interest on your investment. We Guadagni brothers (Pierantonio and Niccolo’) donated in charity ten 
large bags to each worker and the same we did in our estate of Arena towards our debtors. 
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Parrana   May 6th. Tuesday. Fog, light rain. B.V.M. I took care of the balance. As my health needs exercise, I performed 
various exercises continuously during three or four hours. I thought about family business. 
May 7th. Foggy, changing weather, mostly nice I pass by Parrana (Guadagni Farm) and about two miles above Torretta 
(the little tower) you see a defect on the left of the road among the old ruins next to the pedestal of a Roman column; it 
seems that this remnant was carried to the field in Pisa, in this fragment of column, on the pedestal you see the words 
Via AEMILIA (“Emilia (region of Italy bordering Northern and Eastern Tuscany) Street or Road” and underneath Via 
ROMANA (“Road that takes to Rome”) with something else hard to read. I think everything was engraved recently and 
that the real inscription was erased or buried under the rest of the column which was certainly showing that the road to 
the tower passes by a stream and the fork that enters the 
 
 



 
View from Parrana: Maremma hills on the horizon. 

 
other stream that you cross after the Tavolano, which eventually looks like a river which flows into the sea and starts in 
the mountains close to Volterra.  You cross another stream, called La Giunta, and you arrive to an Osteria (Family run 
simple restaurant, where you also drink good wine) called Acqua Bona (“Good Water”) where they serve delicious 
sandwiches of roasted meat; after a mile you turn to go towards Rosignano straight, and to go to Cecina you continue 
on the main road. In Rosignano there is a castle in which 800 people live, well cultivated in wine, olive oil and wheat, as 
you read in Targioni’s trips’ Journal. 

 
Rosignano Marittima 

 
  We get to Torre Forte (“Strong Tower”), where there is a castle owner Prince Andrea Gallinis, 12 soldiers and a 
cannon shooter. There are 3 cannons in the castle. 



 
Cannon in the castle 

 

 
Outside of an osteria 

 

 
Typical Osteria 
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Vada  Vada is a possession of the Archbishop of Pisa, who has a house in Rosignano and several other little towns. 

 
Vada 

  Vada pays a rent of 1,100 Florins. He also lives in Cecina, presently paying a rent of 5,000 Fl. and to take care of all 
the estate he pays another 5,000 Fl. 

 
Cecina 

  You cross a stream called “Il Sorbizzi”, then a little river called ‘La Fossa” and you enter Bolgheri, fief of the 
Gherardelli 



 
Bolgheri: Castle of the Gherardelli 

 
Then, we go to Castagneto, a small town of 500 inhabitants, with good agriculture, wheat, wine, olive oil, chestnuts; 
Targioni tells us it is owned by the Counts della Gherardesca (our cousins thanks to several common ancestors, the 
most recent of whom is Simone della Gherardesca (1495‐1546) who is our direct ancestor. 

    
Castagneto 

 
Thursday May 8;   B.V.M. I leave Castagneto and I go to Donoratico. 



 
Donoratico, estate of the Count Serristori, also our cousins: Nera Serristori (+1693) is the great‐grandmother of Teresa 

Strozzi, Pierantonio Guadagni’s wife. From there I go by the Torre di San Vincenzo (Tower of Saint Vincent). 

 
Torre di San Vincenzo 



 
Walking along the beach I get to Torre Nuova (“New Tower”), from where, with a guide, I arrive by the Macchiola Road 
to Piombino, capital of that State of the Presidium, under the control of the Spanish troops, the majority of whom are 
disabled, a Governor and a bad cannon, and have little food.  

 
Map of Piombino and its fortifications, 18th Century, when Pierantonio arrived there. 

 
The little Tuscan State of Piombino, whose borders touch the Guadagni Marquisate of Montepescali, remained an 
independent state of the Holy Roman Empire under the Princely Family of Appiani d’Aragona and then of Boncompagni 
until 1809, when it was given to Napoleon’s sister, Elisa Baciocchi and then to the Grand‐Duchy of Tuscany in 1815. 

 
Elisa Baciocchi Bonaparte (1777‐1820), Napoleon’s sister. 

 



 Our direct ancestor, Donato Maria Guadagni (1641‐1718), Marchese of San Leolino, was the great‐uncle of Anna‐Maria 
Boncompagni (1696‐1752), Princess of Piombino. The Duke of Sora, ruler of Piombino, was investing a lot of money in 
the harbor of Piombino, which is not bad. He also gives a lot of money in charity which makes his subjects of Piombino 
lazy. They don’t try to cultivate their land which remains wild and uncultivated; the majority of them are refugees, and 
they survive more by smuggling, than through farming and industry. 

 
Panorama of Piombino 

 
Aereal view of Piombino 

   
  I met a Florentine there, Gherardini, brother of the famous artist, who stupidly told me he was an important 
person. He behaves badly and lives as an adventurer. 



     
Mona Lisa          Leonardo da Vinci 

  The famous Mona Lisa by Leonardo da Vinci was “Lisa Gherardini” of the above mentioned Gherardini Family. By 
the way, Mona Lisa’s, ancestor, Giovanni Gherardini, was the great‐uncle of Selvaggia degli Alessandri (+1436), the aunt 
of Simone Guadagni (1411‐1468) and of all of us.  
 

 
 
  Gaetano Boncompagni (1706‐1777) Duke of Sora and ruler of Piombino, in 1760, when Pierantonio Guadagni, his 
cousin, was there. 
 



 
Ancient port of Piombino 

 
Torre Mozza (“Cut off tower”) 
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  I did not want to spend the evening with him, so walking along the beach I went to a vineyard, belonging to the 
Gentlemen of the Chamber of Piombino, in a room where they treat the grapes and I slept on some hay cordially 
greeted by those poor peasants and by some Tuscan bandits who did their best to make my spending the night there 
less unconfortable. 
 

 
Illustration of an Italian bandit in the encyclopedia; the beginning of the article on them is interesting: “In Italy the long 
history of banditry surpassed that of France and all other European countries. The Italian bandits operated mainly in 

mountainous and rural regions, due to the many available hiding places and the greater chance of defending 
themselves successfully against the army or the police...” 

 
  Following day in May. Cloudy until noon. Windy. B.V.M. Leaving my “night shelter” along the beach and passing by 
Torre Mozza (“Cut off Tower”, see illustration above) I went to Follonica, where the forges where they work ironworks 
are located; 

 
 
 



 
Follonica 

Here the Principality of Piombino has built stores and confortables houses and I dined there and then I passed the 
prong of Scarlino where you have to pay for a carriage and a horse and I arrived to Castiglione della Pescaia, where I 
was gently greeted in the House of Camajori, where I spent the night. 
 
Castiglione della Pescaia   Saturday May 10th B.V.M. I got up early and went out to see the working at the salt mines, 
where ca. 400 men, of whom 100  convicts sentenced to hard labor, are working, guarded by a presidium of thirty men; 
I heard the convicts are condemned to do that work until they die. 
 
 

 
Castiglione della Pescaia 



 

 
 

 
Forced labor. 

 
  It is difficult to describe these works without a map, which I will try and get from Masini, the engineer directing 
these works. From Castiglione della Pescaia I went to my fief of Montepescali, where I spent the night. 
   
 
Montepescali:   May 11, Sunday B.V.M.  I spent the morning visiting various people in the town and the afternoon 
checking the foals and choosing the one I needed for myself and leaving the others alone. 
May 12, I went to the vineyard on the Casa al Pino (“House of the Pine tree”)  B.V.M. and inspected the improvements 
made by the Faini Family whom I sent there from Florence that same year. 
May 13. B.V.M.Tuesday. Festivities for the birth of the Imperial Queen [the Grand Duke of Tuscany was also Holy 
Roman Emperor of Germany; so his daughter was going to be Queen and Empress]. A man on horse invited me to go to 
dinner at the house of the Governor of Grosseto Monsinior de Cornis. I went and I found Knight Bianchi of Siena, three 
officers, the Governor’s Family, and the Commissary of Castiglione Mr. Ventanis. 
 



 
 

Grosseto: the Governor’s Palace. 
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Grosseto:  I wanted to return to Montepescali on that same evening but it was windy and rainy and so the evening went 
by and also the night. The Governor seemed disgusted that Baron Acqui Giuseppe (?) could have been elected General 
Auditor of Siena, Bertolini now being Auditor of Religion. 
 

   
Siena            Grosseto 

 
Montepescali  Wednesday May 14. Strong wind from the East. B.V.M.  Left Grosseto for Montepescali where I 
spent the day and the evening giving dispositions for the balance of the estate. 
 

 
Montepescali 

 



Thursday 15. A strong North wind was blowing. B.V.M. After the Holy functions (Mass?), I dined with these famous 
priests and after dinner I was requested to be the Godfather for the Baptism of Mr Terribili’s daughter. Instead I had 
Mr. Ferdinando Santini replace me and she was named Cecilia. I sent a letter to Leghorn to Mr. Giuliano Ricci and 
Giovan Battista Maccanti, farmer of Parrana, who had traveled with me in the preceding trip. Furthermore, after having 
sent a few other things, I went to bed. 
 
Friday May 16. Ferocious wind with damage. The farmer of Parrana leaves with a letter for Ricci son of Giovanni. After 
dinner the Rector of the Santa Maria della Scala (“Holy Mary of the Ladder”) Hospital arrives. He is a cultured man and 
brings with him the confirmation of the new promotion of Bertolini as Auditor in Siena. They grumble that Religion and 
expenses have influenced a deputation on the appointment of Bertolini Auditor in Maremma, and de Cornis Governor 
in Grosseto, and d’Andreucci Chancellor of this Deputation. The first two will have a pension of 200 each and the third 
one 100; they won’t give them however the increase of 500 that had been given to Secretary Franchini.   
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Montepescali:  Saturday May 17, 1760. B.V.M.  The usual business concerning the balance. I visited the Doctor and 
invited him to dinner. He came with the Priest and Mr. Pieri and the State Vicar Sergio also came, and Mr. Gandini and 
the farmer. We talked about the pastures and the salt but with little results. 
This year the Rector of the Hospital has prepared 50 or 60 children of different provinces of the region of Siena to be 
inoculated with smallpox which has a great success. They have observed in Follonica on the wall of a little cemetery on 
the right of the little door a Latin inscription: “Franciscus Pierallini Pistoriensis (from Pistoia?) Ere proprio et Pilorum 
CharitE  A.D.  MDCCXXIX (“1729”) 
 
Sunday 18 B.V.M. Balance. Function (Sunday Mass?) I went for walks. Small groups. Betti stopped in front of the 
hospital to talk with the Commissioner of the Conferences to see if he can contribute to this plan. 
Monday May 19 B.V.M. I have been visited by the Director of the Hospital. I recommended him Cerusico Bruni, for what 

he did for the Senior Doctor of the Hospital of Siena Mr. Palineris. 

 
 

Hospital of Siena “Santa Maria della Scala” (“Saint Mary of the Ladder”) 
 
I want people to go and see the smallpox vaccine inoculations so that they can start doing it in this Country. I received a 
letter of compliments from Mr. Francesco Camera of Piombino and I want him to read it. 
The Director of the Hospital and his subordinate left after dinner. I went for a walk to Santa Maria and on the way I 
found some pieces of a copper vein in which, if I remember well, there are still some remains deserving to be analyzed. 
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Tuesday May 20th. B.V.M. In the morning I saw Scipione with regard to this balance. After dinner, I finished reading Le 
notizie storiche della Citta’ di Volterra (“Historical information on the City of Volterra”) by Lawyer Lorenzo aulo Cecina, 
illustrated in watercolor by artist Flaminio Il Borgo, printed in Pisa by Giovan Paolo Giovannelli in the year 1758, 85 
pages. Cecina’s style is not excellent, the information is truthful, the illustrations add to its value and where it regards 
the Florentines you can see immediately they were written by one from Pisa (Pisa and Florence had been enemies for a 
good part of the Middle Ages). 

 
 

Volterra 
 
  I walked for a while and I went and saw the oxen of Montepescali. 
 



 
 

Oxen from Maremma (Montepescali) 
 
  Mr. Manibino Citerni accepted to dine with me tonight. 
  May 21 B.V.M. I went and checked some properties of mine unfairly seized as a noteworthy thing, and in this 
country it is good to look out i.e. avoid the Friar and the Priest, because they are more corrupt than other people and 
they are accostumed to have other people’s properties bestowed on them, as if it was theirs, when an injunction of the 
Governor of  Grosseto warned me that in two hours he was going to be at my house for dinner, so I took care of my 
business in a hurry and returning home I saw coming towards Montepescali the following party: Governor Cornis, Mr. 
Flaminio Taja, Mr. Scevola Pucci, and their guest Mambino Citernis, and while we were eating we joyfully talked about 
the regulations in favor of Maremma. 
 

 
Montepescali being on top of an isolated steep hill, it is easy from it to see people coming from far away. 

 
  After dinner and coffee we went for a walk around the town and its surroundings then we mounted on our horses 
and we went to the vineyard of the Casa del Pino (“House of the Pine tree”), a property kept in the Florentine style. 
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Thank God we all left with the registers and all the brigade and arrived to my property of Porcareccia (Pigsty literally) 

 
 
  There we found a German style buggy owned by the Governor. 
 

 
 
  After he got in the buggy the Governor ordered the coachman to leave for my estate. However the coachman had 
drunk too much wine so he made the horses gallop too fast; suddenly the front of the buggy hit a big rock and the 
coachman was thrown off the buggy, while the horses started running at full speed, pulling the buggy with them. 
As soon as I saw what was happening I spurred my horse and caught up with the buggy. Luckily the Governor had 
jumped out without hurting himself, but Mr. Scevola Pecci, who had remained alone in the carriage, saw Mr Taja riding 



next to him on a horse. However, he was unable to jump out before the carriage turned over and he was dragged 
behind it, still being pulled upside down by the galloping horses, for about 100 yards. Luckily he did not hurt himself.  
I offered them over and over again to come back with me to Montepescali and relax a bit but they did not accept my 
offer and returned directly to Grosseto. That accident really made me very sad. 
Thursday May 22. B.V.M.  I went and visited my livestock and I found it in a very bad condition. My buyers are thiefs 
and fakers, both legally and in the quality of the barley they provide. There are very few fava beans. 
I dined at the purchasing mill, which is in good condition. I walked in the marsh with dry feet up to the fence, to the 
vineyard, to Cafas, to dinner and then to bed. 
 
End of Page 25. 
 
Friday May 23rd. B.V.M. I was visited by Mr. Francesco Bersotti then I spent a few hours taking care of the balance of 
my affairs. Afterwards I had lunch and was thinking about going and seeing other places I did not know but having met 
Mr Luigi Camajori and his son Francesco who were coming to pay me a visit I went back home and enjoyed their 
company until the evening. I offered them to spend the night at my house but they did not accept. 
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  I returned to Quincarico. This son of his is very intelligent and I think has greater talent and shrewdness than his 
father.  
Saturday May 24. It’s windy. B.V.M. I returned to visit some properties of mine in the plains (Montepescali is on the hill) 
and I made some decisions to improve them: I put de Beltramis in trust of Farmer Carraresi, I went again from the mills 
to lunch at home; after lunch I made propositions on the balance of the affairs to improve the effect of it. I had dinner 
at home and went to sleep. 
 

 
 

Pierantonio Guadagni’s fief: Montepescali and the surrounding plains. 
 
Sunday, May 25th. We had rain all day long and western wind in the evening. B.V.M. I spent money in our parish church 
for a solemn marriage: Maria d’Onorio from the Papal States with Matteo Pellegrini from this land; they wanted me to 
be the Witness at their marriage as I had been for other marriages, giving them the wedding ring, then I was invited to 
the solemn lunch at their house, I went there and we were joyful, there were about thirty guests; after the reception I 
went home but I paid for the bill of the wedding meal as I did other times. 
 
Modern day marriage in Montepescali (there are two churches in the town) in the photographs below: the costumes 
are different from Pierantonio’s time, but the joyful and happy atmosphere is the same! 



   
 

 
 



     
 
 
Monday May 26. It was cloudy with a strong wind. B.V.M. This morning I paid the balance of the bill in the Church of 
Santo Stefano; this morning they showed the “Sacred Thorn” (a relic?) I was invited and I went and the Rector of the 
Church, Pieri, invited me for lunch; there were other 18 guests. After lunch we went for a walk and played cards. We 
skipped dinner and in the evening we went to bed. On that day I realized that in this land there is the custom of 
drinking very heavily on certain occasions and a large part of the inhabitants of Montepescali clearly seemed to have 
exceeded in the drinking of wine. 
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Montepescali:  I found out in this occasion that the people of Montepescali really have a good heart, while in their 
excessive joy, and in the emotional distress of their soul, they did not say or do anything improper, but were saying and 
doing inoffensive jokes and witticisms which did not even last long. 
Tuesday May 27. It is foggy. B.V.M. This morning there are three written papers: one from Mr. Clemente Pieri from 
Sticciano for the rent of the Wetland which he will pay yearly. 
Wheat and barnyard will be at our expense. The first subscription and preparation of the soil will be at our expense but 
the following upkeeping will be at Pieri’s expense until the end of the seventh year, which is the time undersigned in 
the written paper. 
  The miller will keep one third of the revenues of the mill but will have to pay 20 (florins?) a year for a five year 
period. With Mr. Fagini we decided to give him the vineyard of the Casa del Pino (“House of the Pine Tree”) and its 
amenities and this would be cultivated “a Mezzeria” (“a Mezzeria” means half and half”“Half of the harvest to the 
owner (Pierantonio) and half to the worker (Mr. Fagini)”). The Parish Priest came and had lunch at my house and he 
asked me to come to his house a few hours after lunch to taste a snack which he had prepared for me in his house. I did 
and then returned home, where I had these women of Montepescali dance until 10 in the evening; afterwards I was 
invited to the usual rest. 
 
Wednesday May 28. It’s foggy.B.V.M. This morning I reminded the farmer of this farm to compensate the prisons and 
the guards of this castle, to reimburse the vineyard of the “House of the Pine Tree”, the warehouse of the 
“groceries(?)”, to make me the reimbursement in wood of the Fonte (“source, spring”) of the Cafaggio, the project of 
the dip of the Bandinella, and to make a porter’s lodge for the house. 
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  Montepescali: I resolved some disagreements between the Parish Priest and Innocenzo Gazzeretti, between 
Vittorio Caramafis and Leopoldo Gazzeretti. The Surgeon of this Castle and State (of Montepescali) was sent by me to 
Siena at my own expenses to obtain inoculations of smallpox so as to introduce this advantage among the children of 
Maremma. He left around noon. After lunch I went for a long walk and saw the meadows (pastures, fields?) of the 
Community which are located in Moggia “di terreno” (“land”) 18 out of 19. In 1745 (15 years ago, we are now in 1760) 
Mr. Antonio Pieri, Rector of this nursery started to innest savage olive trees on this hill, full of domestic olive trees, 
which brings a great profit to this small town. 

     
Domestic olive tree        Savage olive tree 

 
Thursday May 29: it’s foggy and rainy. B.V.M. I have been at home, making the inheritance divisions between the three 
Ugolini widows and establishing the plots and the houses of the Castle of Montepescali [The Castle of Montepescali 
itself was built between the years 1020 and 1053 AD] 
 
 

 
 

Middle‐Ages walls of the Guadagni fief of Montepescali. 
 
After lunch it stopped raining and I went for a walk. Afterwards I had dinner and went to the usual rest. 



Friday May 30. The weather is calm. B.V.M. I gave orders for my departure tomorrow. I had the priests of Castello at my 
house for lunch. 
                  
 

       
Pierantonio talks to a priest. 

 
Afterwards I went to the meadows at the foot of Pisello, then to Callas, then to Castello, where I dined with the above 
mentioned priests then I went to the usual repose (i.e. to bed for the night). 

 
The above 3 illustrations are generic pictures meant to represent Pierantonio talking to a priest and the former’s 
bedroom in Montepescali.   
 
   Saturday May 31st. B.V.M. I left Montepescali together with Domenico, Maurizio and Giuseppe Pieri.  
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  On the way to Siena. From Maestro Fondelli to Siena, I went by Paganico Casenovole, scarcely 

 
Paganico 

 
populated patrician site (it used to be an important court of the Counts of Ardengheschi in the 1100s), there is a factory 
of salnetre and and powder. 
To get there after crossing Sticciano (686 inhabitants in 2001, probaby several less inhabitants in 1760,  

 
Sticciano 

it contains a beautiful palace of our cousins Piccolomini), you go through a forest of cerris oak trees 



 
Cerris oak trees 

for 7 miles, and following the road of Grosseto, I passed by Bagni di Petriolo (a popular fraction of Monticiano, in the 
province of Siena, because of its thermal waters), close to the Bishopry of Murlo. 

 
Bishopry of Murlo 

There, in addition to the thermal waters described by Targioni in the Bagni di Petriolo I arrived to the Bridge ruined by 
the waters; originally, it was built with bricks and a wooden roof, and you can see two crests on it, the first one has the 
following inscriptions:  
             
 
 
 



 
                                                                                                16>> 
                 ABFec 
                                                                                 _____________ 
and the second Family crest (and it would be interesting to find out the family to which it belongs) has a lion who seems 
to have some strange attributes in its hands (paws?) [you can see the original pictures of the two crests hand drawn by 
Pierantonio Guadagni  in 1760 in the original Italian text page 29]and we can still (in 1760) see the two following 
inscriptions: the first one says: The Supreme Pontiff Pius II went to the Bagni (Thermal Baths) of Petriolo the first time in 
1462 and he remained there twenty days bathing himself in those waters twice a day, the second time he returned 
there in the month of October1463. 
The second inscription says: In the year 1478, the Duke of Urbino went to the Bagni di (of) Petriolo to heal the wound 
on one of his legs as we can read in the annexed inscription A Fo Y in the middle of one of those inscriptions you could 
see sculpted in the same white marble the engravings of the Crest of the Hospital of Santa Maria della Scala (“Saint 
Mary of the Ladder”) of Siena. 
 
Who were Pope Pius XII and the Duke of Urbino, of whom great‐uncle Pierantonio Guadagni tells us the detail of their 
baths in Bagni di Petriolo, with document and drawings proving it, of which probably no historian had ever heard of 
before and we, as Guadagni descendants of him, are the first to hear about and to print them in Internet?  Until now 
these historical information about two very important historical figures in world history, as we will see below, were 
buried in the Guadagni Archives in Masseto or in the Florentine Library; now, thanks to Vieri Guadagni and the 
Guadagni Family Website, everybody can hear and read about them. 
 
Pope Pius II, born Enea Sivio Bartolomeo Piccolomini (1405‐1464), was related to Pierantonio, as Pierantonio’s 
grandmother was Ottavia Piccolomini, wife of his grandfather, also named Pierantonio Guadagni (1629‐1709), who 
started the Marchesi of Montepescali branch of the Guadagni Family. Pierantonio Guadagni Senior was the older 
brother of our direct ancestor Donato Maria Guadagni, 4th Marchese of San Leolino. 
 

   
Two original pictures of Pope Pius II. 



 Below the right picture of the Pope you see “Papa (Pope) Senensis (from Siena in Latin)” and you see the Piccolomini 
Crest, five little golden half‐moons on a Cross. Because he (and the Piccolomini Family) is from Siena, he knew about 
the thermal waters of Petriolo, located in the province of Siena. 
 
  Our cousin Pope Pius II was one of the most important pontiffs in the history of the Catholic Church. You can find 
his biography in History Books and Internet. His Commentaries are the story of his life, the only autobiography ever 
written by a reigning Pope. 
 
  The first time Pope Pius II went to bathe in Petriolo, for twenty days, twice a day, was in 1462, two years before his 
death, as recalls great uncle Pierantonio. He was 57 years old at the time (which was already a ripe old age in the early 
Renaissance). He had unsuccessfully called for a new Crusade against the Turks in 1460, and had canonized St. 
Catherine of Siena in 1461. Unaware of his nearing end, with feverish impatience he departed for Ancona, an Italian 
port on the Adriatic Sea, to conduct the Crusade in person on June 18, 1464. As Pierantonio recalls, he had returned to 
bathe in Petriolo in October 1463, a few months before his death on August 14, 1464. 
 
  The second very important historical figure listed by Pierantonio is the Duke of Urbino (1422‐1482) whose 
inscription, recalled by Pierantonio, tells us he went and bathed in Petriolo in the year 1478, 4 years before his death, to 
heal the wound on one of his legs. In 1478 the Duke of Urbino was Federico da (“of”) Montefeltro, one of the most 
successful “condottieri” (“War Lords for hire”) of the Italian Renaissance. He was also a Renaissance prince and had the 
largest private library in Italy after the Vatican. As we remember Pierantonio Guadagni had one of the largest private 
librairies in Florence and this was a common trait which united the two famous men. 

 
Federico da Montefeltro, by famous Renaissance Florentine artist Piero della Francesca 

  Federico lost his right eye in a tournament accident ca in1450, when he was 28 years old, and carried a vast and 
disfiguring scar for the rest of his life. He had surgeons remove the bridge of his nose, which also had been injured in 
the accident. This improved his field of vision to a considerable extent, rendering him less vulnerable to assassination 
attempts and restoring his merits as a field commander. 



   
 

Other portraits of Federico with his “nose correction” with humanist writer Cristoforo Landino (left) and his son 
Guidobaldo (1475) (right). 

  You can find also a lot of historical information on Federico da Montefeltro everywhere. He was not from Siena but 
was a dear friend of our cousin Pope Pius II, who probably told him about Petriolo. In April 1478, Federico was 
embroiled in the Pazzi Family conspiracy against our cousins Lorenzo and Giuliano de’Medici, of whom Vieri Guadagni 
(1369‐1426) was the great‐uncle. As we remember the Guadagni were in Florence at the time, but did not participate in 
the conspiracy against their cousins, [even though they were also related to the Pazzi, Francesco de’Pazzi (1444‐1478) 
one of the conspirators, being brother‐in‐law of Bianca de’Medici, Vieri Guadagni’s great‐niece] one way or another. 
Federico da Montefeltro had committed himself to position 600 troops outside Florence, waiting for the moment. 
However when the conspiracy failed he must not have intervened.  
  From the inscription reported by great‐uncle Pierantonio, he went to the Bagni of Petriolo to heal the wound of one 
of his legs in 1478, we do not know if before or after the Pazzi Conspiracy. As his job was a war lord for hire, he must 
have fought some battle before or after April 1478, where he was wounded. He died however four years later, in 
September 1482, struck by fever in Ferrara, while commanding the army of the Duke of Ferrara against Venice. 
I do not know if these two five‐and‐a‐half centuries‐old inscriptions on Pope Pius II and Federico da Montefeltro are still 
visible on the “Bridge ruined by waters” near Bagni di Petriolo or if neglect, weather and time have erased them off 
completely. However, they can still be found in Pierantonio Guadagni’s Journal kept in the Guadagnifamily.com 
website, thanks to Vieri Guadagni’s initiative of saving the Guadagni Archives.  
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Siena: I went to rest not far from all these baths in Santo Francia, a farm of the Hospital of Siena, formed by several 
small farms, around 1648, left to the Hospital by one whose family crest is French (?) the others have been left by a 
member of the Sergardi Family, a noble and powerful family of Siena, related to relatives of the Guadagni. 
 
June 1, 1760, Sunday. B.V.M. I  left from Santo and I travelled for five hours on the Grossetana Road (“Road from 
Grosseto”) until I reached Siena where I slept in the Pozzi House. I was immediately visited by all the nobility of the City. 
I went for a walk with the sister (of Mr. Pozzi?) out of the Camilla Door. 

 

 



 
Doors in the old Middle Age walls of Siena. 

 
  I spent the evening in the Pozzi House with a group of friends and then I went to sleep. 
June 2, 1760. There was sunny muggy weather. B.V.M. I went to the “Riding Stables” early in the morning. They have 
good horses. 

   
 Borghesi made me see almost all the riding operations; the jump of the horse called “Saltatore” (“Jumper”), 4 feet 
high; there are professional riders and also two beginners: Mr. Alessio Savaccini, who is good, and Mr. Giulio Ciani, who 
can ride well. I have been in session with general contractors from whom I obtained the privilege of detaching 45 bags 
of salt(?) more this year for the benefit of Montepescali and for future years we decided to create a section to study 
what is the real consumption of that castle (of Montepescali). 
We stopped in Florence to talk about the order of wine and the new tax in Grosseto and the affair of the valuations 
(appraisals) which are destroying Maremma.  
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Siena: I talked to the Tax people about various businesses in general and I worked out things with my creditors; after 
lunch with the fiscal consultant of Sansedoni and other friends I went for a walk; afterwards I visited Marchioness Bichi, 
the wife of Marchese Balio Piccolomini. I finished the evening with the widow of Marchese Vecchi La Porzietta 
Sansedoni.  

 
Sansedoni Palace in Piazza del Campo, the most important square of Siena. 

  With her brother‐in‐law I returned to his house. 
  [Note of the translator: As we see above, Marchesa Bichi was Pierantonio Guadagni’s friend in 1760. 
In 1953, Marchese Niccolo’ Bichi Ruspoli Forteguerri was my Confirmation Godfather in Rome; he would wink at me 
during the most important part of my Confirmation and make me giggle; the friendship between the Bichi and the 
Guadagni and their offshoots continues for several generations even to our present days; Niccolo’s son Tommino Bichi 
Ruspoli Forteguerri was my schoolmate and friend in Rome in 1953‐1954, before I left for Detroit, Michigan; when I was 
a young 24 years old single looking for a job in Rome in 1969, Marchese Niccolo’ Bichi Ruspoli Forteguerri invited me for 
dinner and gently kept an eye on me] 



 
Bichi‐Buonsignori Palace, Siena 

The Guadagni and the Bichi are not only friends but also cousins through the Piccolomini Family (of Pope Pius II). 

 
Piccolomini Palace, Siena 



Tuesday June 3. B.V.M. In the morning I went and saw the Rector of the Hospital to concert for the serum (for the 
inoculation of Smallpox in Maremma?) with Sansedoni then I went and visited with friends. 
 
After lunch, I went with the abovementioned Rector to Sansedoni’s house with whom we had decided to make a 
diagram (drawing, map) of Montepescali and to invoke the authority of His Imperial Majesty (the Grand‐Duke‐of 
Tuscany, also Holy Roman Emperor of the Holy Roman Empire) so that Pisa and the other interested localities would 
contribute with me, who was given the task to make the project of the representation which I will execute in Florence. I 
learned from Amodei (?) C. and di Do. (?) that the Capitanate of Grosseto and the District of Massa enjoy several 
exemptions compared with the 
 

    
The Village of Bibola in the The only picture of Massa I could find was this modern one.     Province of Massa and 

Carrara 
  [From the 15th to the 19th century, so also during Pierantonio Guadagni’s time, Massa was the capital of the 
indipendent Principate, later Duchy, of Massa and Carrara, ruled by the Malaspina family, the direct ancestors of our 
cousins  Vieri and Alessandro Torrigiani Malaspina, cousins of Raffaele Torrigiani] 
 
charts of the products coming from the district of Florence and mostly for the products coming by sea with the ships by 
Privileges of the Royal Predecessors and from old traditions tolerated in the past and to approve these also for 
Maremma to put in good conditions the economical situation of Maremma from its excessive decline and the 
contractors have asked us to remember it. Today we are asked to deliver it to the Commissioner, keeping it with a 
faithful recollection against the Vice‐Commissioner of Montepescali, who proved himself inconsistent and to whom I 
will have Florence answer in due manner. 
Wednesday June 4th. Nice weather. B.V.M. I visited several of my friends. I dealt with the Ordinary Judge Peccis and 
with the Commissioner Sansedoni.  
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Siena: With the Public Officer Martelli I went and saw the furniture of the “Casetta” (“Little House”) that Musician 
Senesino Bernardi had prepared for himself in Siena. 

 Senesino c 1720    
Senesino Bernardi (10/31/1686‐11/27/1758)    George Frideric Handel (1686‐1759) 

 
He was a celebrated Italian contralto, particularly remembered today for his long collaboration with the composer 
George Frideric Handel. According to “Wikipedia” Senesino retired to the city of his birth, Siena, building a fine town‐
house there (which Pierantonio, used to large historical palaces, calls “La casetta”, “the little house”), filled with English 
furniture and effects – he enjoyed tea (he ran or at least tried to run his whole household on English lines), and kept a 
black servant, a pet monkey and a parrot). Pierantonio went and visited the house two years after Senesino’s death. 
 It is really of good taste, appropriate and proper. It consists of hanging tapestries, damasks, glasses, papers from India, 
porcelains, paintings, prints of England and others.   
 
Another very famous celebrated Italian singer of the time was Gaetano Guadagni, even though I have not yet found any 
direct links between him and our family. He might have come from a branch which separated from ours in the Early 
Middle‐Ages. There is a lot written about him, including more than one complete autobiography by art critics and 
historians. I could add a lot if you are interested. 
 



     
Gaetano Guadagni (1728‐1792)        Gaetano Guadagni, aged, by artist Antonio Fedi 

 
  Gaetano Guadagni was the most significant mezzo‐soprano singer of the second half of the 18th century. Through a 
coincidence of time and place, he was on the forefront of the heroic opera reform, and many forward‐thinking 
composers of the age created roles for him. Author Patricia Howard reveals that Guadagni may have been the only 
singer of the time fully able to understand the demands and opportunities of this reform, as well to possess the 
intelligence and self‐knowledge to realize that it suited his skills, limitations and temperament perfectly‐making him the 
first to embrace the concepts of modern singing. 
 
  Let’s go back to Pierantonio’s Journal: Afterwards I have been to lunch at the Martelli’s house, where other guests 
were Flaminio Taia, Lieutenant Colonel Del Monte, Director Rossi, Chancellor Necucci, Monsignor Robert Gherardini of 
the Navilles. After lunch, with the sister and the brother‐in‐law I went to their villa of Marciano where I spent the 
evening with several other vacationers. 
 



.  
Camilla Martelli, 3rd wife of Grand‐Duke Cosimo I de’Medici. The Martelli were a very old and noble family. 

 
  Thursday June 5th. Cloudy with South‐West wind. I went to the Celebration Feast of Corpus Domini (Catholic Feast 
which used to be celebrated on Thursday). I went and saw the “device and procession (of the Feast of Corpus Domini) 
that they do in Siena. The first is simple, the second is standard. The standard Religious Orders participate in the Feast 
and the Procession. You notice the Jesuits and the Carmelites, more numerous than the Hermits. The other Orders, who 
don’t participate in the Feast, say they don’t go to avoid showing how scarce the members of their orders are. 



 
Corpus Domini Procession by artist Carl Emil Doepler the Elder 

  The Religious Companies of Siena are 18, also the Mother Companies intervene in the Procession; these Companies 
come first in the Procession, followed by the Religious Orders and the Parish Priests, the Arts and the Clergy. Then come 
the Government of Siena, the Tolomei Boarding School [founded in 1676 by Celso Tolomei, run as a seminary by the 
Jesuits, it targeted youth from the noble families of Siena] and the Sienese Nobility. 

 
Tolomei Boarding School, Siena 

  After having seen the Procession, I took my leave from the Pozzi Family and from the Fiscal Auditor. I went back to 
Marciano for lunch and I ate with English Priest, Father Odoardo Barlow, who taught me the language of his country. 
There was also Doctor Crocchi, a humorous and talented man, who is also an excellent scholar. 



 
Villa of Marciano, above and below 

   
 
Friday June 6. B.V.M. I spent the morning going for walks in Marciano and looking at the cultivations of the Sienese 
farmers which are kept in a mediocre good way.  
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Siena  I met the two Brothers of Mannotti, the Parish Priest is very erudite in Theology, witty, sincere, open and 
very honest. The Doctor has a mediocre talent and tries very hard to continue his studies and is esteemed by Mrs. Livia 
Porri (?). She took my niece and her niece Piccolomini to lunch at Marciano, together with Agostino. After lunch I took 
my leave from them and her sister and I left for Florence. I took the road of Castellina where I am going to spend the 
evening. 

 
 

La Castellina 
 

 
Farmhands and peasants at work in La Castellina. 

What deserves to be admired the most while crossing this area is the good cultivation of the soil through which they 
make very useful and profitable and plentiful the most barren hills of Tuscany. 

 
Castellina, Tuscany. 



 
Saturday June 7th. B.V.M. I leave Castellina and go by the Road of San Donato, very clean and adequately populated, 
and arrive at Borgo Sambuca and the Bridge over the Pesa River. 

 
Borgo Sambuca 

 
Sambuca Bridge over the Pesa River 



  I arrive at an Inn (“Osteria”) called Monte Rangoni of Modena, where I have lunch. Then I take the Road of San 
Casciano and I descend toward Florence. 

 
Rocca San Casciano 

 
San Casciano Val di Pesa 

  On the Road of San Casciano I met Senator Riccio who talked to me about business concerning my health. I saw Dati 
in bed, he had broken a leg coming back from a villa of his to Florence. I thanked him for the favors I received from his 
farm manager of Castellina. 
 
Sunday June 8th B.V.M. I spent the morning at home reading mail in arrears and mostly home business. After lunch I 
visited with friends of the Council Board, went for a walk, and in the evening I went to the Opera in Cocomero 
(“Watermelon”) Street and then I went to sleep. 



 
Florence “Cocomero Street” now called “Ricasoli Street”. 

 
June 9th. B.V.M.  This morning I took care of the Council business then I had lunch at the Guadagni dell’Opera House 
(“Guadagni dell’Opera Palace in Piazza del Duomo”) with Teresa and her mother Torrigiani. [Teresa, wife of 
Giovambattista Guadagni dell’Opera (1729‐1806), cousin of Pierantonio Guadagni di Montepescali, was the daughter of 
Marchese Carlo Torrigiani and Laura Incontri. The mother “Torrigiani” of whom Pierantonio writes is Teresa’s mother, 
Laura Incontri Torrigiani. Carlo was the second from the last Torrigiani and had no male heirs, the last was his brother 
Cardinal Luigi Torrigiani, so when the Cardinal died, Carlo’s youngest Guadagni grandson, Pietro Guadagni dell’Opera, 
nephew of Pierantonio Guadagni, inherited name and fortune of the Torrigiani Family.] In 1760 however, Cardinal 
Torrigiani was still alive and so the Guadagni dell’Opera had not inherited Torrigiani name and fortune yet. They were 
however owners of the beautiful Guadagni dell’Opera Palace and of a large fortune and of one of the greatest private 
art collections of Florence. 



 
Fresco in Palazzo Guadagni dell’Opera (now Region of Tuscany) 
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  At lunch in the Guadagni dell’Opera Palace there were also Niccolaio Santini, Arnolfini [I presume Count Giovanni 
Attilio Arnolfini (1733‐1791), 6 years younger than Pierantonio, a famous scholar of Hydraulic Engineering [the Arnolfini 
are a very famous and important family of Lucca, of whom a branch, led by Giovanni Arnolfini, see portrait below, went 
to Bruges, Belgium, during the Renaissance and became very wealthy trading in silk and other fabrics, tapestries and 
other precious objects], Francesco della Gherardesca, and the Gerini husband. 

 
  Portrait of Giovanni Arnolfini and his wife, 1434, by famous Dutch painter Jan van Eyck (1390‐1441). It is considered 
one of the more original and complex paintings in Western art because of the iconography, the unusual geometric 
orthogonal perspective, the use of the mirror to reflect the space, and that the portrait is considered unique by some 
art historians as the record of a marriage contract in the form of a painting.  



 
Della Gherardesca Palace, Florence 

 
Inside Courtyard of the Della Gherardesca Palace 

 



  After lunch, I visited with the Marshall and then I spent the evening going to different places until I went to my rest 
(to sleep). 
Florence: Tuesday June 10th. B.V.M.  In the morning I sent a letter to Germany. We heard of the bankrupcy of Ricci in 
Leghorn. After lunch I wrote letters and sent them, as they had returned because of my trip. I spent most of my evening 
having dinner at home. 
  

 
Pierantonio Guadagni’s home in Florence – Palazzo Guadagni di San Clemente. 



 
  In Pierantonio’s time it was called Guadagni Nunziata Palace, because of its proximity with the “Santissima 
Annunziata Basilica, but after Pierantonio’s younger brother Niccolo’ sold it to the Pretender to the Throne of England 
and Scotland, who sold it in turn to other owners, the last owner was the Duke of San Clemente, from where the 
present name comes.  
Wednesday June 11 – it is foggy. B.V.M. In the morning, I go to Via della Pergola with Frescobaldi [I presume Lamberto 
Frescobaldi (1721‐1802), 6 years older than Pierantonio] to get tickets for the Theatre, after lunch I go for a walk. In the 
evening we go to the Theatre. 

 
 

Frescobaldi Palace (outside, tall palace on the right, next to the Arno River; inside, living room in the picture below) 

 
 



   
Two views of the entrance of the Theatre della Pergola in Della Pergola Street. Pierantonio and Lamberto entered the 

Theatre from here. 



 
 
Indoor entrance hall. Pierantonio and Lamberto crossed it to get to their seats probably saluting friends and relatives on 

the way, on Wednesday evening. 

 
Seats and box seats in the theatre. Maybe Pierantonio and/or Lamberto or their families rented a “box seat” for the 

season, like many nobles did. 



 
Stage of the Theatre della Pergola. The show has not started yet and the curtain is closed. 

 
Open Stage of the Theatre della Pergola 



 
 

 

 
 

Marchesi Frescobaldi Family 
 



 
 

Marchesi Guadagni Family 

   
                      Dino Guadagni 



 
Vieri Guadagni aka V. Gaines 

 
  We don’t have Pierantonio Guadagni and/or Lamberto Frescobaldi’s portraits but I am sure they must look like one 
or more of their descendants shown above. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Pierantonio and Lamberto are not only friends, they are also cousins: 
 
      Roberto Acciaioli, 1543 & Faustina Franceschi, married in 1580 
            | 
    ______________________________________________________ 
                  |                                                                                                           | 
 Ottaviano Acciaioli 1581‐1659              Giulia Acciaioli 
    |                  | 
  Donato Acciaioli 1622‐1704                Maria Acciaioli +1675 
    |                  | 
    |            __________________________________   
    |            |                 | 
Ottaviano Acciaioli 1664‐1735     Pierantonio Guadagni,                Donato Maria Guadagni 
    |      Marchese of Montepescali 1629‐1709           Marchese of San Leolino 
    |            |        1641‐1718 
     |            |          | 
    Anna Acciaioli 1698‐1764               Ottavio Guadagni 1684‐1746    Neri Andrea Guadagni 1673‐1748 
    |            |          | 
Lamberto Frescobaldi 1721‐1802      Pierantonio Guadagni 1727‐1762    Donato Guadagni 1719‐1797 
                  |                                                                                                          | 
  Matteo Frescobaldi 1767‐1841                                        Luigi Guadagni 1751‐1799 
    |                      | 
      Angelo Frescobaldi 1810‐1892              Donato Guadagni 1794‐1878 
    |                      | 
Ferdinando Frescobaldi Marchese di Montecastello della Pineta      Guadagno Guadagni, Marchese di San 
    1866‐1940                Leolino 1833‐1905 
    |                       | 
Lamberto Frescobaldi Marchese di Montecastello della Pineta 1892‐1959   Luigi Guadagni 1879‐1943 
    |                      |   
  __________________________________              | 
  |                  |              | 
Dino Frescobaldi, Marchese         Vittorio Frescobaldi 1928‐    Antonio Guadagni 1911‐1993 
di Montecastello della Pineta 1926‐2010         |              | 
          Lamberto Frescobaldi 1963‐                 Vieri Guadagni 1948‐ 
                    |               | 
          Vittorio Frescobaldi 1992‐      Dino Guadagni 1969 
 
 
 
 
The marriage of Dino Frescobaldi, Marchese di Montecastello della Pineta 1926‐2010, with Lisa Rosselli Del Turco, niece 
of Beatrice Guadagni, in 1960, renewed the family ties: 
 
                Guadagno Guadagni, Marchese of San Leolino 1833‐1905 
                          | 
                    _____________________ 
                    |            | 
        Antonio Rosselli Del Turco        Bernardo Guadagni    Luigi Guadagni 



          1867‐1940           1869‐1940          1879‐1943 
            |        |            |  
        ____________________      |            | 
        |                             |                                 |                  | 
           Roberto Rosselli Del Turco   Cosimo Rosselli Del Turco  Beatrice Guadagni        Antonio Guadagni 
      1894‐1985          1901‐1995             1910‐1997    1911‐1993  
        |         |                                 |             | 
Dino Frescobaldi   Lisa Rosselli Del Turco     ________________        Vieri Guadagni 
       1926‐2010             1926‐                                            1948‐ 
              |      |                          
          ______________   
 

 
 
Beatrice Guadagni together with the Rosselli Del Turco Family is standing on the far right with a baby in her arms. Her 
husband Cosimo Rossselli Del Turco is standing in the back center of the picture, his older brother Marchese Roberto 
Rosselli del Turco, Dino Frescobaldi’s father‐in‐law, is standing in the back left with a baby in his arms. Is it Lisa or one of 
her siblings? I don’t know.  



 
Marchese Dino Frescobaldi, famous Journalist and writer, nephew of Beatrice Guadagni, 1st cousin of Tony Gaines. 

 
             
 
 
  Let’s return to Pierantonio’s Journal: Thursday June 12. B.V.M. I spent all morning at the Council. Afterwards I went 
for a walk. It was raining hard. A Prussian (German from Prussia) foreigner had fallen down in the street from a window 
of the hotel “Aquila” (“Eagle”) where he was lodging, I don’t know if by accident or because he was drunk, and died 
there.No priests or friars wanted to assist him in the brief time that he survived after the fall. I wanted to take him to be 
buried but I had to defy everybody and almost take him away by force. I find little charity in this fact, little in the passers 
by and also in the Clergy. I think the Government should regulate this because of the prejudices which remove 
brotherly love. As Nature has given human beings about the same quantity of good spirits than bad, the law should help 
keep the balance of the proportions observed in the nature of each man, wether civilian or religious, Prussian or 
Florentine, Roman or Chinese. 



 
A typical Prussian German merchant from Berlin of the 18th Century (Markus Levin 1723‐1790) 
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  It seems that Protestant nations, which have brought so many improvements in Florence, should require the 
Government to establish a specific place to bury the Protestants on the principle that who improves the temporal 
goods of a society can demand the same rights that everybody else has. 
 
  Eventually, in 1828, 68 years after Pierantonio wrote the above, and probably also influenced by it, because he was 
very famous and esteemed in Florence, even after his death, a Protestant Cemetery was built in Florence, see pictures 
below. Before 1828, Protestants were not allowed to be buried in “Catholic” Florence and could only be buried in 
Leghorn, several miles away, close to Pisa. Our Protestant Great‐Great‐Grandmother Louisa Lee and my mother Isabella 
Guadagni’s French Huguenot grandparents, Paul and Jeanne Querqui, are buried there. Louisa Lee Guadagni’s marble 
tomb has the Guadagni Cross with Thorns sculpted on it (see below) 

 
 

 
Protestant Cemetery aka English Cemetery, because many of the Protestants buried in it were English, including Luisa 

Lee Guadagni. 



 
Protestant Cemetery seen from above. 

 
Friday June 13th. B.V.M. I spent the morning in household business and visits. During the day I also managed domestic 
affairs. I saw my uncle. I went to the theatre in the evening. 
Saturday June 14th. It rains during the day. First I took care of domestic business, then Council, then lunch. After lunch I 
dealt with domestic business again then a long walk until the evening next to the Stock exchange market. 
Sunday June 15th. The weather is cool. B.V.M. Mr. Magni and Mr. Mannuccio paid me a visit. I left early to go for a walk 
then I went to listen to Music in Santa Croce. 



 
 

Basilica of Santa Croce in Florence. 
 
After lunch I went and paid a visit to several friends and with Bice (Florentine nickname for Beatrice) and Baretti I went 
to the Procession of Santa Croce then to the Theatre. 
June 16 Monday. It looks cloudy and probably it will be rainy after lunch. B.V.M. In the morning I went to the Council 
until noon. Afterwards I went for a walk. After lunch I was with Cosatti at home to look over Cosatti’s rent and Riccio’s 
bankrupcy. In the evening I went for a short walk and then I spent the evening at the Guadagni’s house until it was time 
to go to bed. 
Tuesday 17th. B.V.M. I wrote several letters and I read Targioni’s and Nenci’s two dissertations. For what concerns the 
Valdinievole the first document talks about filling up and stabilizing some marshy terrains to make  

 
them useful for farming. The second affirms the opposite, and there is animosity between the two papers, and 
engagement, and when you find this, you also find sincerity and truth. After lunch I wrote letters and I went for a long 
walk and I stayed with friends until the evening. 
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Florence: June 18, Wednesday. B.V.M. I went to a Session in the morning in Pergola Street at the Theatre with several 
activities. Then I went to the Health Bureau where I took possession of that extract for the Plague. Mr. Gavanda made a 
proposition to the Commander in chief of the ship Schof to move and save the goats of the Island of Elba and of all 
Maremma but we will be able to see it soon apart from the journal. 
  After lunch I went and saw the Marshall then I went for a walk. I spent almost all the evening at the Theatre. 
June 19, Thursday. I went to the Council to participate in decisions on criminal affairs towards the Regency until 11 
o’clock. The acts were 26. Only two were deferred to the Orders, the other 24 were favorably accepted. Then we 
examined civil acts until 1:00 PM. I went to lunch to the Pandolfini’s house together with Camillo della Gherardesca and 
Gino Capponi. Virginia Pandolfini , 1717‐1771, was a widow of Guido della Gherardesca (1696‐1755) who had passed 
away 5 years before. Guido and Virginia were uncle and aunt of Ugo Sanminiati. 

 
Pandolfini Palace 

 
  Camillo della Gherardesca, 1735‐1807, is 7 or 8 years younger than Pierantonio. Theirs is a tragic friendship even if 
Pierantonio and Camillo don’t know it yet in 1760. Camillo is first cousin of Ugo Sanminiati, whose wife is Teresa Strozzi. 
A year later than this journal, in 1761, Ugo dies leaving Teresa Strozzi a young childless widow. A few months later, 
Pierantonio marries Teresa Strozzi, who was Camillo’s first cousin by marriage. Did Pierantonio feel sorry for this young 
widow, cousin of one of his friends? He rushed things by marrying her the same year her first husband had died. The 
even more tragic thing is that Pierantonio Guadagni dies the following year, in 1762, leaving Teresa widow for the 
second time in two years. However nothing of this had happened yet in June 1760, while Pierantonio was writing his 
journal. 
  Camillo della Gherardesca was great‐grandson of Guido della Gherardesca (1631‐1695) and Laura Guadagni (1633‐
1703), sister of Pierantonio Guadagni Senior (1629‐1709), 1st Marchese of Montepescali and grandfather of Pierantonio 
Guadagni Junior, author of the Journal; so Camillo della Gherardesca was also 3rd cousin of his friend Pierantonio 
Guadagni Junior, through his great‐grandmother Laura Guadagni married della Gherardesca. 
  Gino Capponi (1716‐1781), the other friend with whom Pierantonio went to lunch at Pandolfini’s house, is 11 years 
older than Pierantonio. He is not so closely related to Pierantonio, being great‐great‐great‐grandson of Cassandra 
Guadagni, sister of Tommaso Guadagni (1582‐1652), father of our direct ancestor, Donato Maria Guadagni, 4th 
Marchese of San Leolino, and great‐grandfather of Pierantonio Guadagni. 



 
Capponi palace of the “Nunziata” across the street from the Guadagni “Nunziata” Palace where Pierantonio lives. 

Pierantonio Guadagni and his friend‐cousin Gino Capponi live on the two sides of the same street, a few yards apart. 
Both huge palaces, 2 of the 12 largest palaces in Florence, have a large back yard, very rare in crowded ancient Middle‐

Ages Florence. Back yard of the Capponi palace above. 



 
Guadagni Nunziata” Palace on the left, narrow Gino Capponi street in the center right, Capponi “Nunziata” Palace on 
the right, a few yards from the Guadagni Palace. The “facade” of the Capponi Palace faces the Gino Capponi street and 

the right “side” of the Guadagni Palace. 

 
Large backyard of the Guadagni Palace in the old center of Florence 



 

 
 
Large left side of the Guadagni Palace, facade of the Capponi Palace on the back right, narrow Gino Capponi Street in 

between. 

 
 
Another view of the Guadagni Park with the back of the Guadagni Palace in the center and the Capponi Palace facade 

on the left. 



 
 

Facade of the Capponi Palace facing the right side of the Guadagni Palace in Gino Capponi Street. 
 

 
Main portal of the Capponi Palace with their Black and White Family Crest on top. As we remember, in the late Middle‐
Ages, the rival parties of Guelph (for the Pope) and Ghibellines (for the Emperor) were replaced by the Black and White 
parties. The Capponi Family was able to build a lasting peace between the two, so the Government of the Republic of 

Florence gave them a Family Crest with two large stripes, Black and White, peacefully side by side. 
 



 
Backyard of the Capponi Palace 

 
 
 
  I went for a long walk with friends in the evening. Then I went to sleep. 
Friday June 20th. B.V.M. I go with Anton Maria Serristori (1711‐ ), Foreign Minister of the Grand‐Duchy of Tuscany in 
1751, Florentine Noble, Senator in 1761, married to Pierantonio’s cousin, Maddalena Guadagni (1727‐ ) to the trial of 
Giovanni Fiore (?). I dealt with differentt things. After lunch I went to the San Lorenzo Library where I got a copy of a 
work by Boccaccio, then I went to the Theatre and then to rest. 
  [As we remember Boccaccio (1313‐1375) one of the three greatest Italian writers of all times, wrote the 
“Decameron” where three young men and seven young maidens tell each other a story each for ten consecutive days 
during an epidemy of plague in Florence.] 



 
Statue of Boccaccio 

   
Scenes from the “Decameron”. 



 
The Laurentian Library (“Libreria San Lorenzo”) can be identified in the long row of windows above the cloister 

extending to the left of the picture. The red dome belongs to the Church of San Lorenzo, with the Famous Medici tombs 
by Michelangelo in its sacresty. 

           
Medici Tombs by Michelangelo in the Sacristy of San Lorenzo 

Tomb of Giuliano de’Medici, son of Lorenzo    Tomb of Lorenzo de’Medici son of Piero 
“Night” and “Day”           “Dusk” and “Dawn” 



 
Saturday June 21st. B.V.M. I go to the Council in the morning until noon then I go to the Secretariat of  

 
Secretariat of State, Florence. 

 
  State [The Secretariat of State is the dicastery of the Roman Curia which works most closely with the Supreme 
Pontiff in the exercise of his universal mission. The origins of the Secretariat of State go back to the fifteenth century. 
The Apostolic Constitution Non Debet Reprehensibile of December 31, 1487 established the Apostolic Secretariat 
comprising twenty‐four Apostolic Secretaries, one of whom bore the title of Domestic Secretary and held a postion of 
pre‐eminence. It still exists nowadays and was reformed by Pope John Paul II on June 18, 1988, dividing it in two 
sections: the Section for General Affairs and the Section for Relations with States.] to talk about the Affair of the Ten to 
one of the deputees, Mr. Franco Sciatti. After lunch, I wrote letters until the evening.  
Then I pay the work to the heirs (?). 
Sunday 22nd. B.V.M. In the morning I visited with friends. After lunch I went for a long walk and read. I spent the 
evening at the Theatre. 
Monday 23. Weather is changing. B.V.M.  There was the usual procession of young girls along the different 
neighborhoods described by various writers which it is superflous to describe. After lunch the horse riding exercise of 
the Dragoons starts, which was done really well and it was followed even better by the exercises made by the corps of 
the four chariots coming from Puglia from the Square of Santa Maria Novella the mounted and foot exercise was made 
on the same square this year neither before or after the race with some disappointment from the Ladies as the ornate 
show as in the Theatre but anyway there were many onlookers and spectators. 



 
Piazza (Square) Santa Maria Novella, Florence 

(Masseto is just behind the higher hill on the right of the steeple of Santa Maria Novella. During Pierantonio’s time you 
could walk from Masseto to Piazza del Duomo, just a few blocks from Santa Maria Novella, without ever leaving 
Guadagni owned properties). 
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June 24, morning. B.V.M. The function in the Square started at 7 in the morning. Dressed in his most formal attire, the 
Marshall received the Nobility in the great hall of Palazzo Vecchio and a very large number of nobles 

 
Great Hall of Palazzo Vecchio (aka“Palace of the Government”) 

attended. When the Function in the square was over, preceded by seventy Dragoons, by the Magistrates and the 
Nobility, followed by the Regular Militia and 80 other Dragoons, the Marshall walked to the Church of San Giovanni (i.e. 
the Cathedral aka Duomo (“Dome”) of Florence), and after some brief prayers, he retired to his house. [June 24th is the 
Feast of the Birth of St. John the Baptist, patron Saint of Florence that is why it is such an important city feast day] 

 
 

Palazzo Vecchio and Piazza della Signoria (“Square of the Government”) in Pierantonio’s time. 
 



 
 
Cathedral of Florence, aka San Giovanni or Duomo, with Florentine Hills in the background, behind which is Masseto, 

Cradle of the Guadagni Family. 

 
Palace of the Archbishop of Florence in Piazza del Duomo 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



And the largest palace of Piazza del Duomo, aka palazzo Guadagni dell’Opera, now Palace of the Region of Tuscany, 
below 

 
 
The above Guadagni dell’Opera Palace had already been in Piazza del Duomo for a century and a half in Pierantonio’s 
time. You can still see the Grey stone sculpted Guadagni Spiked Cross Crest above the main door of the Guadagni Palace 
of the Region of Tuscany. 
With my usual group of friends I went to “Fabbrini” at the Zecca to get a nice hot cup of chocolate 

 
The Tower of the Zecca, along the Arno, attached to the walls of Florence in Pierantonio’s time. 



 
[Tower of the Zecca, along the Arno River, nowadays with no walls around it. They were torn down in 1865 when 
Florence became Capital of Italy for 5 years (1865‐1870) to make more room for a potential enlargement of the city, 
due to its new role. As we remember, however, in 1870, the King of Italy, Victor Emmanuel II, with his troops, attacked 
and conquered Rome from the Pope Pius IX, and made it the new and permanent capital of Italy.  
Through Piero the Gouty de’Medici, father of Lorenzo the Magnificent, the Guadagni are related to King Victor 
Emmanuel II of Italy:  
  
Piero the Gouty de’Medici 1416‐1469 & Lucrezia Tornabuoni 1425‐1482 
        | 
  _________________________________________________ 
  |                | 
Lucrezia de’Medici 1448‐1493    Lorenzo I the Magnificent de’Medici 1449‐1492 
  |                | 
Lucrezia Rucellai        Lucrezia de’Medici 1470‐1553 
  |                | 
Giambattista Strozzi 1504‐1571    Maria Salviati 1499‐1543 
  |                | 
Filippo Strozzi        Cosimo I de’Medici Grand Duke of Tuscany 1519‐1574 
  |                | 
Giambattista Strozzi, +1636    Virginia de’Medici, Princess of Tuscany 1568‐1615 
  |                | 
Elisabetta Strozzi +1682        Borso d’Este 1605‐1657 
  |                | 
Maria Maddalena Corsini +1679      Angela d’Este 1656‐1722 
  |                | 
Neri Andrea Guadagni, Marchese of San Leolino   Vittorio Amedeo I of Savoia‐Carignano 
     1673‐1748              Prince of Carignano 1690‐1741 
   |                | 
Donato Guadagni, Marchese of San Leolino    Luigi‐Vittorio of Savoia‐Carignano 
       1719‐1797             Prince of Carignano 1721‐1778 
  |                | 
Donato Guadagni, Marchese of San Leolino    Luigi‐Vittorio of Savoia‐Carignano 



  1719‐1797          Prince of Carignano 1721‐1778 
  |                | 
Luigi Guadagni 1751‐1799    Vittorio‐Amedeo II of Savoia‐Carignano, Prince of 
  |            Carignano, 1743‐1780 
  |                |    
Donato Guadagni, Marchese of San Leolino      Carlo Emanuele I of Savoia‐Carignano, 
  1794‐1878          Prince of Carignano 1770‐1800 
  |                | 
Guadagno Guadagni, Marchese of San Leolino  Carlo‐Alberto of Savoia‐Carignano 
  1833‐1905             King of Sardinia 1798‐1849 
  |                | 
Luigi Guadagni 1879‐1943      Vittorio Emanuele II of Savoia‐Carignano, 
  |            King of Italy   1820‐1878        Antonio 
Guadagni  1911‐1993 
  | 
Vieri Guadagni   1948‐ 
 
 
 
 
 
       
Pope Pius IX Mastai Ferretti (1792‐1878) was the uncle of Count Luigi Mastai Ferretti (1814‐1887), whose sister‐in‐law 
Maria de los Milagros Munoz (1835‐1903) was the niece of our great‐aunt Emma Guadagni (1829‐1866). 
 
Donato Guadagni    Edoardo Shmuckher    Francesco I    Count Girolamo 8th Marchese of 
San Leolino   & Maria Isabel de Borbon  de Borbon    Mastai Ferretti 
1794‐1878 & Luisa          infanta de Espana 1789‐1848  King of the Two 1750‐1833 & 
Lee 1811‐1886    & Floriana Cepulli    Sicilies 1777‐1830  & Caterina 
  |        |    & Maria Isabel de Borbon  Solazzi 
  |        |      Infanta de Espana    | 
  |        |        |      | 
    |        ________________________      | 
  |            |  Prince Urbano del Drago  | 
  _____________   _________________________       1773‐1851  ___________ 
|     |    |    |    |    |  |    |  Guadagno        
Emma  Pompeo Shmuckher  Enrico  Princess Maria              |     Gabriele    Pope Pius  
Guadagni Marchese   Guadagni  1822          +1851    Cristina of Borbone      |     1781‐1869          IX 
1833‐1905               1829‐1866         |                           1806‐1878        _________          |     1792‐1878         |    
             |        |                            |    |                   |       |                                                                        
Luigi Guadagni             |_________|        Maria de los   Prince Filippo   Teresa  Count Luigi
  1879‐1943              Milagros Munoz  del Drago     del Drago     Mastai  
      |                 Marquesa de Castillejo  1824‐1913  1826‐1896    Ferretti
  Antonio Guadagni                    1835‐1903              |               |        1814‐1887 
  1911‐1993                        |        |                     |               |                    
        |                _________                     _________ 
Vieri Guadagni 1948‐ 
 



  The Family Tree describing the family link between Emma Guadagni and Pope Pius IX came contorted. However it is 
easier to explain it than to build a family tree with it: Emma Guadagni (1829‐1866), sister of our great‐grandfather 
Guadagno Guadagni, 8th Marchese of San Leolino, married Baron Pompeo Shmuckher (b 1822) on 9/19/1853. 
Pompeo’s parents were Edoardo Shmuckher, Austrian Officer of the Queen of Naples Maria Isabel of Borbone (1789‐
1848), and Floriana Cepulli. However, before marrying Floriana, Edoardo had an affair with the Queen of Naples, and an 
illegitimate child from her, delicate Enrico Schmuckher, who died in 1851. Pompeo was Enrico’s half‐brother and Enrico 
was also the half‐brother of the 12 legitimate children of Queen of Naples Maria Isabel of Borbone and her husband 
Francesco I of Borbone. One of Enrico’s half‐siblings Princess Maria Cristina of Borbone (1806‐1878) married first the 
King of Spain Fernando VII de Borbon, 1784‐1833, then, at his death, the Duke of Riansares (1808‐1873) with whom she 
had several children, one of whom was Maria de los Milagros (1835‐1903). 
On January 26, 1868, Maria de los Milagros married Filippo del Drago, Prince of Mazzano (1824‐1913) , whose sister, 
Teresa del Drago (1826‐1896) married Count Luigi Mastai Ferretti (1814‐1887), whose father Count Gabriele Mastai 
Ferretti (1781‐1869) was the brother of Pope Pius IX Mastai Ferretti (1792‐1878). 
 
  So, our direct common great‐grandfather Guadagno Guadagni’s sister, Emma Guadagni, is the wife of Pompeo 
Shmuckher, who is the half‐brother of Enrico Shmuckher, who is the half‐brother of Princess Maria Cristina of Borbone, 
mother of Princess Maria de los Milagros, wife of Prince Filippo del Drago, whose sister Teresa del Drago married Count 
Luigi Mastai Ferretti, son of Count Gabriele Mastai Ferretti, brother of Pope Pius XI Mastai Ferretti. 
 

 
Pompeo Shmuckher, Emma Guadagni’s husband and the great‐great‐uncle of all of us. 

 
  
 
 
 
 
 
 



 
Pope Pius IX Mastai Ferretti 

[Note of the translatot Fcdq: When I was a teenager in Brussels, Belgium, 1958‐1961, where my father was Consul of 
Italy, my best friend was Corrado Milesi Ferretti, son of the Italian Embassy Counselor, Count Gianluigi Milesi Ferretti, 
great‐nephew of Pope Pius IX; my parents were best friends with Corrado’s parents, Gianluigi and Babysun Milesi 
Ferretti; the last time I saw Corrado was at the Farnesina, tennis club of the Department of the Italian Foreign Service in 
Rome; he was getting ready to pass the examination to become an Italian diplomat, I was getting ready to fly to New 
York where I had been hired as an Italian Trade Analyst at the Italian Trade Commission at the 20th floor of the North 
Tower of the World Trade Center. Eventually in New York I met Shirley, who was a Math teacher in a ghetto high school 
in a poor section of Long Island, we dated and fell in love with each other and married in Rome, on April 28, 1974. After 
10 years of teaching French and English in Italian High Schools, and 3 children, Pierantonio aka Tony in 1977, William 
aka Billy in 1979, and Beatrice in 1981, we moved to Shirley’s native city, Denver, and Vieri gently hired me at Western, 
where I spent the longest and happiest part of my life.] 
  King of Italy Victor Emmanuel II (1820‐1878) is related to us through our common ancestor Piero de’Medici the 
Gouty. 



 
King of Italy Victor‐Emmanuel II (1820‐1878) 

 
 
 
 
 
  So the Guadagni are related to both Pope Pius IX and King of ItalyVictor Emmanuel II. ] 
   
 
  Lets return to Pierantonio’s Journal: afterwards I went to lunch at the Pasquali house [ Pierantonio’s aunt, Violante 
Guadagni (1693‐1744) , younger sister of his father Ottavio Guadagni (1684‐1746), had married Francesco Maria 
Pasquali in 1714; he died young without giving her any children, so she remarried, with Curzio Ceuli in 1735]. 
Afterwards there was the traditional “walk” and then the “race” and finally the “Palio” (“Horse race”), won by a horse 
named 



 
 

“Il Gran Diavolo” (“The Great Devil”). I finished the evening at the Theatre. 
June 25. Hot weather. B.V.M. I settle domestic business in the morning. Afterwards I visit with friends. After lunch I go 
and read the Decameron until 7 PM. Then I go for a walk and end the evening at the Theatre. 
 
June 26. It’s rainy. B.V.M. I spend the morning at the Council. After lunch I go for a walk and take care of household 
affairs. Then I go and have dinner at the Pandolfini’s house with “industry owners” and others. 
 
Friday 27. B.V.M. In the morning I went to the Library to read Boccaccio from 7 to 10. Then I went for a walk and visited 
with friends. After lunch I spent another period of time reading Boccaccio until 7 PM. Afterwards I went for a walk and 
spent the evening at the theatre. Then I went for another walk in the cool summer evening and then home. 
 
Saturday 28. It’s rainy. B.V.M. I deal with household business in the morning then I go to the Council until noon. I had a 
late lunch at 7 PM. I spent the evening in the Guadagni House [ ******several ink stains…2 lines hard to read…I saw 
Isabella Santini of Lucca and Tonino Serristori, Teresa Acciaioli, Luigi… and other names impossible to read because of 
the ink stains. Teresa Acciaioli was born Teresa Serlupi Crescenzi (+ in Rome in 1779) married to Antonfrancesco 
Acciaioli (1696‐1760) who was going to die soon in that same year. Antonfrancesco was an 8th degree cousin of 
Pierantonio Guadagni. 
 
  Roberto Acciaioli 1543 married Faustina Franceschi in 1580 
        | 
  ____________________________________ 
  |            | 
Ottaviano Acciaioli 1581‐1659    Giulia Acciaioli 
  |            | 
Donato Acciaioli 1662‐1704     Maria Acciaioli (+1675) marries Tommaso 
  |          Guadagni 1582‐1652, our direct ancestor 
  |            | 
Ottaviano Acciaioli 1664‐1735    Pierantonio Guadagni, Marchese of Montepescali 
  |           1629‐1709, brother of our ancestor Donato Maria 
  |            | 
Antonfrancesco Acciaioli 1690‐1760 Ottavio Guadagni 1684‐1746 
               | 
            Marchese Pierantonio Guadagni 1727‐1762 



 
Lungarno Acciaioli, on the left, Ponte Vecchio, in the center‐right rear. 

 

 
Acciaioli Palace, Florence, 500 ft. from Ponte Vecchio 

 
  The abovementioned “Tonino” (= nickname” little Antonio”, like Tony in English) Serristori is really Anton Maria 
Serristori, born in 1711, Senator in 1761, Florentine Noble and head of the Department of Foreign Affairs of the Grand‐
Duchy of Tuscany in 1751, married to Maddalena Guadagni on February 11, 1747. She was the daughter of Filippo 
Maria Guadagni dell’Opera (ancestor of all the Guadagni Torrigiani) and Ottavia, daughter of Senator Carlo Quaratesi. 
Maddalena Guadagni’s brother and sister‐in‐law were Giovambattista Guadagni and Teresa Torrigiani, whose youngest 
surviving son (two died as children), Pietro Guadagni, will inherit Torrigiani name and fortune. 



 
Serristori Palace on Lungarno Serristori (which is next to Lungarno Torrigiani)] 

 

 
Page 38 



Florence: June 29, 1760. Sunday. B.V.M. In the morning I read the answer of Doctor Targioni to the letter written by 
Doctor Nenci in relation to the unhealthiness of the air of Valdinievole. It seems to me that the author is right but that 
he gave more importance to his adversary rather than to the objective of his case. The day of the Feast (of St John the 
Baptist, patron of Florence) the “palio” (“race”) of the horses was won by the usual “grandiose”. I spent that evening at 
the “Opaf” (?) where there was a lot of people and a great gala. 
 
June 30, Monday. B.V.M. In the morning I was at the Council until 11:30. Afterwards the Health Department assembled 
to solve the problem of the ship arrived in Leghorn carrying oxen infected with the disease of the Island of Aviano and 
of other places of Lombardy. 
 

 
 

Island of Aviano 
 
During the day I read the Decameron and walked and then I rested (I went to sleep).  
 
Tuesday July 1st. B.V.M. I read the booklet by Frugoni titled Tindavidio (?) [Carlo Innocenzo Frugoni (portrait below) 
(1692‐1768) was an Italian poet and librettist. As a poet Frugoni was one of the best of the School of the Arcadian 
Academy, and his lyrics and pastorals had great facility and elegance. His collected works were published at Parma in 10 
volumes in 1799, and a more complete edition appeared at Lucca in the same year in 15 volumes.  
 



 
 

Carlo Innocenzo Frugoni (1692‐1768) 
 
  I also read the contents of the dispute between the inhabitants of Corsica and the Genoese. I wrote several letters, 
before and after lunch and in the evening. When I finished writing I went for a walk. 

Wednesday July 2nd. B.V.M. I read a French translation of Quintus Curtius. 

 
Quintus Curtius Rufus: History of Alexander the Great 



 
  At 10 AM I went to a meeting at the Health Department where they read a report sent from Leghorn concerning an 
“attack by a few English sailors against good rules concerning health”. We participated to the conference and are 
waiting for the resolutions of it. After lunch I assisted at the collation (comparison of texts) of the Decameron. I went 
for a walk and I spent the evening at the Guadagni dell’Opera’s house. [In 1760 Pierantonio (1727‐1762) was 32 years 
old. In his “Nunziata” palace, only his younger brother Niccolo’ (1730‐1805), 27 years old, was left of his branch of the 
Guadagni Family. His sister Ottavia (1733‐1769) had married Fabio Gori Pannilini of Siena in 1754.  
In the Guadagni dell’Opera Palace instead we find several members of the Family: of the generation of Pierantonio’s 
parents we still have Filippo Maria (1698‐1769) the oldest brother and head of the dell’Opera branch of the Guadagni 
family (who will become the Torrigiani family in 2 generations from now). In 1726 he married Ottavia, daughter of 
Senator Carlo Quaratesi and of Luisa Frugoni. 

 
Pazzi‐Quaratesi Palace of the 15th century (It is also called the “ Pazzi Plot against the Medici Palace”, but that was 3 

centuries before Pierantonio Guadagni’s life). 
  Ottavia was the widow of Andrea Gerini [(another noble and historical Florentine Family that I knew well when I 
was a college student in Florence. The actual Marchese Pier Antonio Gerini is the son of Marchese Giovanni Andrea 
Gerini and Elisa Dufour Berte Guadagni di Santo Spirito, so he is our cousin and so are his eights siblings and their 
spouses and children, while his first cousins Count Luigi Pelagallo of Marazzano with his spouse Barbara Sebregondi and 
children and his thirteen siblings and their spouses and children,  and Count Ferdinando Guicciardini with his wife and 
children and his two siblings with spouses and children, and Marchese Pier Maria Malvezzi Campeggi with wife and 



children and nine siblings with spouses and children are all nephews and nieces of the same cousin of ours Elisa Dufour 
Berte Guadagni. So from one Dufour Berte Guadagni we have almost one hundred Florentine (and from other Italian 
cities) cousins and cousins of cousins in the first 3 generations. Many more will probably come in the near and distant 
future. They were all very nice and friendly with me and I enjoyed very much being with them. Guadagni and Guadagni 
offshoots in Florence continue going out, befriending and marrying members of the same noble families they have met 
and known for the last eight centuries. My mother Isabella Guadagni was a great friend of Elisa Dufour Berte Guadagni, 
Andrea Gerini and his three sisters Caterina, Giulia and Anna Maria. As I mentioned above, I knew them well too, but 
mostly their children, of my generation, with whom I played, went shooting, invited them at La Traversa and went to 
parties at their or their friends’ houses.] 
  Filippo Maria Guadagni was made a Knight of Santo Stefano in 1706, when he was only 8 years old so he could 
serve the Grand Master of the Order as a Page. [The Order of Saint Stephen (Official name: “Holy Military Order of St. 
Stephen Pope and Martyr”) is a Tuscan dynastic‐military order founded in 1561. The order was created by Cosimo I de’ 
Medici, first Grand Duke of Tuscany. The last member of the Medici dynasty to be a leader of the order was Gian 
Gastone de Medici in 1737. 

 
Cosimo I de’Medici (1519‐1574), first Grand Duke of Tuscany, founder of the Order of St. Stephen in 1561, by artist 

Bronzino, who also painted the Guadagni Chapel in the Basilica of Santissima Annunziata. 



 
Gian Gastone de’Medici (1671‐1737), seventh and last Grand Duke of Tuscany of the Medici Family (He is wearing the 

Cross of Grand Master of the Order of St. Stephen around his neck) 

 
Francis Stephen of Hapsburg‐Lorraine (1708‐1765), Holy Roman Emperor, inherited the Grand‐Duchy of Tuscany in 

1737 at the death of Gian Gastone de’Medici. Francis is the ancestor of Archduke Sigismund Otto of Austria, actual heir 
to the Grand Duchy of Tuscany. Francis Stephen was the Grand Duke of Tuscany during Pierantonio’s life. 



 
  The order of Saint Stephen was permanently abolished in 1859 by the annexation of Tuscany to the Kingdom of 
Sardinia, later of Italy. The former Kingdom of Italy and the current Italian Republic also did not recognize the order as a 
legal entity but tolerate it as a private body. Currently however, the descendants of the former Tuscan ruling family of 
Grand Dukes, who never accepted the union of their Grand Duchy of Tuscany with the rest of Italy and still consider 
themselves the legitimate rulers of Tuscany,  maintain that the Order of Saint Stephen was a religious and dynastic 
institution not subject to dissolution by the Italian authorities. Today, Archduke Sigismund, Grand Duke of Tuscany 
(even though he lives as a private citizen in Austria and has no actual political power over Tuscany, which is now one of 
the 20 regions of the Republic of Italy) awards an Order of Saint Stephen which he claims to be a continuation of the 
order founded by Grand Duke Cosimo I (de’Medici, our cousin). Approximately 80 individuals are currently associated 
with this order. All members must be Roman Catholic, although exceptions are made for Heads of State and members 
of Royal Families who are members of the other Christian denominations] 

 
Badge of the Order 



 
Archduke Sigismund Otto Maria Josef Gottfried Henrich Erik Leopold Ferdinand von Hapsburg Lothringen of Austria, 
(born April 21, 1966), is the titular Grand Duke of Tuscany and current head of the Tuscan branch of the House of 

Habsburg‐Lorraine. He is wearing the uniform of Grand Master of the Order of Saint Stephen. 
 
  Filippo Maria Guadagni dell’Opera was educated in a boarding school for pages. There he received an education to 
become a perfect gentleman. The Jesuits ran the school. 
Filippo Maria grew up without prejudices, wanting to see the new reforms and improvements of modern civilization 
introduced in the Grand Duchy. He was among the friends of Grand Duke Gian Gastone. He talked the Grand Duke in 
promoting reforms in public administrations, which made the first years of his reign very popular. The Grand Duke 
made him a senator in 1536. 
  When Gian Gastone died the following year, Filippo Maria was assigned to organize his funeral. He showed his 
gratitude and his love for the Medici ruler by arranging a grandiose ceremony in the Church of San Lorenzo, where the 
Medicis are buried. 
  When the Regency took over the government of the State for the new Grand Duke Francis Stephen of Hapsburg‐
Lorraine, Filippo Maria was appointed superintendent of the “Parte Guelfa”. He had authority over all the building and 
construction of the city. He also had to keep an eye on all the properties which belonged to the Grand Duke or the city.  
He got heavily involved in his job. Thanks to Filippo Maria, the condition of the city of Florence improved substantially. 
The following Grand Duke Pietro Leopoldo made him Chamberlain and Superintendent of all the silver of the Grand 
Ducal Family. He appointed him deputy over the nobility and the commoners. He made him Counselor of State.  



 
Grand Duke Pietro Leopoldo, Grand Duke of Tuscany from 1765 to 1790. He was the son of Grand Duke of Tuscany 

Francis Stephen of Hapsburg‐Lorraine and the brother of Queen Marie Antoinette of France. 
 
 
   Filippo‐Maria Guadagni and Ottavia had 5 children, all of Pierantonio’s generation. Maddalena (1727‐1754) 
married Senator Antonio Serristori, whom we mentioned above, showing a picture of Serristori Palace and Lungarno, in 
1747, Cornelia, born in 1728, unmarried, probably still living in the palace, when Pierantonio was invited there. As we 
see all these cousins of Pierantonio are almost exactly his age, so I am sure he was happy to go and have dinner and/or 
spend the evening at the Guadagni dell’Opera Palace, next to the Duomo (Cathedral of Florence)), Giovambattista 
(1729‐1806), 2 years younger than Pierantonio, married Teresa Torrigiani, daughter of Marchese Carlo Torrigiani, with 
whom he will have 7 children, Ottavia, Filippo (died as a baby), Filippo II, Laura, Maddalena, Carlo and Pietro (the 
starter of the Guadagni Torrigiani Branch of the Family).. Alessandro Guadagni dell’Opera (1731‐1789) was 29 in 1760. 
He took a job in public administration and was very successful at it. In 1768, he will be appointed Vice‐Director of trhe 
Department of Accounting and Administration. Then he will be appointed Superintendent of the State Taxes. In 1769 he 
will be elected Senator, and Grand‐Duke of Tuscany Pietro Leopoldo will make him his chamberlain in 1781. Livia, the 
youngest, born in 1734, seven years younger than Pierantonio, married Averardo de’Medici, son of Pierpaolo, in 1757, 3 
years before Pierantonio’s journal]. 
  
July 3rd, Thursday. B.V.M. I spent the morning at the Council until one hour after Noon. We heard from a courier about 
the adventure in Lisbon of Cardinal Acciaioli (***this part is very hard to read and understand because of several ink 
spots), his transfer to Badajoz out of the Kingdom, waiting for orders from Rome. The courier was Spanish and got here 
in 9 days from Madrid. After lunch I went to the usual “collation” (comparison of texts) of the Decameron. 
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Florence: I visited the Marshall and I walked in the open air in the City. 
Friday July 4th, 1760. B.V.M.  Mass in the morning. At 3:00 Marshall Botta left for Vienna with his assistant Chaplain 
AbbottTavanti, a certain relative, 2 servants, a cook and 2 lackeys. From 6 to 10 I assisted to the revision of the 
Decameron. From 10 to 12 I took care of household business. After lunch I dealt with domestic affairs again. At seven I 
went for a walk and spent the evening with friends at the Bridge (of the Zecca?, it is the closest to the Nunziata 
Guadagni Palace, where Pierantonio lives). 

 
Lungarno della Zecca, Florence 

 
Saturday July 5th. B.V.M.  Domestic business, Council, with friends from 11 to 2. After lunch, meeting with Seratti in the 
office of Giovanni Ricciardi.Letters. Evening at the Ponte (“Bridge”) with today’s correspondence: we heard that the 
Tribunal of Rome ordered the Ambassador of Portugal to leave  
 

 
   
 
 
 
the Papal States because of a controversy with Portugal. I’ve heard also that all the Portuguese citizens had to leave 
because while leaving, the Ambassador had a disrespectful poster towards the Roman Tribunal.displayed. 
July 6, Sunday. B.V.M. I spent the morning home and I assisted to the Mass in the Guadagni Palace Chapel. I also dealt 
with domestic affairs. After lunch I visited with people. I went to the “Palio” (Race”) of the “caprette” (“small goats”) 
which is organized in the Square of the Feast Day of St. Romulus with other festivities and popular games. As the Head 
of the Police had given a not very kind answer to a servant of a Minister of Lucca, who had complained about it with his 
master, he had to be fired from his job for a few days by his Superior. 



 
 
[As we remember Lucca, above, was a small but independent Republic from the Grand Duchy of Tuscany. As we can see 
the city is still completely surrounded and protected by its Middle‐Age walls and towers.] 
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After three days the poor Minister from Lucca intervened so  



 
that theTuscan employee could get his job back. The Inspector who protects the “Head of the Police” (“Bargello” in 
18th century Tuscan) immediately sent the Bargello to thank the Minister, who, had complained with the Inspector; the 



Minister answered: “I suspect that this answer of yours is due to the fact that your Superior felt bad that the Marshal 
had arranged this solution even before your dismissal without telling you about it, not thinking that you would take 
ulterior steps, as the Minister had insisted that either the Bargello would come to his house to thank him or else he 
would not be happy and he would have complained about it with the Marshall, a few hours later the Bargello came 
asking forgiveness and thanking him.  
 
The Minister had him wait in the hall for two hours then sent him a message that he should try and behave better in 
similar future occasions otherwise he assured him that he would inflict a more severe punishment on him. The answer 
which the Bargello gave to Santini, Minister of Lucca’s servant was:”Tell your master that I am not obliged to be 
accountable to him for the orders I give my cops who will always have to search from head to foot who will be 
suspected of contraband, whoever he will be serving. At the door they had searched a servant of Santini, and on 
hearing this Santini had called him. 
July 7. B.V.M. I spent the morning at the Council, afterwards I visited with people. After lunch I wrote letters in advance 
for the following Tuesday. 
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FLORENCE: After the walk, because of the heat, I spent the evening at the Tower of the Zecca. 
 July 8th, Tuesday. B.V.M. 
…In the morning letters from Rome confirmed that the Apostolic Nuncio was dismissed from Lisbon in a letter to 
Cardinal Corsini [Cardinal Andrea Corsini (1735‐1795) was Pierantonio’s cousin, see below:   
 

 
Cardinal Andrea Corsini 

  
  Lorenzo Strozzi 1595‐1671 & Maria Macchiavelli 
        | 
  _________________________________________________ 
  |                | 
Emilia Strozzi          Gian Battista Strozzi 1619‐1681 
  |                | 
Ottavia Benigna Pieri Piccolomini    Lorenzo Francesco Strozzi 
   d’Aragona +1725           Prince of Forano 1674‐1742 
  |                | 
Ottavio Guadagni 1684‐1746      Ottavia Strozzi 1709‐1762 
  |                | 
Marchese Pierantonio Guadagni 1727‐1762   Cardinal Andrea Corsini 1735‐1795] 
 
for not having done the street lighting for the marriage of Princess of Portugal (?), for the affair of the Jesuits expelled 
from the Court of Portugal [This page is full of ink spots and hard to read] for creating difficulties on the occasion of the 
Wedding, concerning the wedding ring….finally on the weddind day the lighting of the streets lasted three days. 
Touched, the people of that Nation started to manifest against the Nuncio and the demonstrations convinced the 
Government to send away the Nuncio to save him from the Portuguese people. He was escorted by armed guards until 
Badajos. 
 



 
Badajos, Portugal. 
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Florence: Some people said that in reality the people did not protest against the Nuncio but that the Court of Lisbon has 
taken this pretext with Nuncio Acciaioli (also related to the Guadagni Family) to remove this Prelate from the Capital.  
 

 
Joseph I, King of Portugal and the Algarves, 1750‐1777 

 
Pope Clement XIII, 1758‐1769 

 
 
 



  In the meanwhile the Department in Rome asked for information…and took some steps to help him…meant how 
necessary was his departure…But the Cardinal Corsini…of the Crown of Portugal…presented…a compromise with which 
having heard that Lisbon…wanted his departure…very divided…between the Council, the intrigues of the Court of 
Rome, Torrigiani’s …for the borders [Giovambattista Guadagni dell’Opera had already married Teresa Torrigiani 3 years 
before, in 1757, however the Guadagni dell’Opera had not inherited the Torrigiani name and fortune yet] and the other 
customary reasons changed the situation and the Pope (Clement XIII) refused to see the Portuguese Ambassador, 
changed Santini with Corsini and Almada … 
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Florence:  Departure…Portuguese…son of Carvaglio…left for Tuscany…in the villa of Corsini…makes his home 
July 9th, Wednesday. B.V.M. Reordering Decameron, San Lorenzo, lunch and letters…excessive heat go to the Bridge of 
the Zecca. 
 
July 10th, Thursday. In the morning, reordering of Boccaccio [i.e. I presume Decameron, his most important work] until 
10. Lunch, then go to Council, stop at the Guadagni dell’Opera. 
 
July 11th, Friday. Council until 12, after I go horse riding, I walk in the cool. Boccaccio until…After lunch go horse riding 
again. I spent the evening in Santa Trinita Square. 

 
Santa Trinita Square, Florence. [The very first palace on the right is Palazzo Torrigiani, where in 1943 Uncle Vieri 

Guadagni, who was renting it, gave a great party for the wedding of my parents Tonino Carloni and Isabella Guadagni, 
having the delicious food served at the party come from Masseto]. 

 
Saturday July 12th. I was up with Prandini, I went to Le Fonti, Il Poggio and Casellini. B.V.M. We visited, had lunch and a 
brief walk in Corso Dati (?) close to the Bridge Santa Trinita. We cooled off and then went home. 
Guadagni Villa Le Fonti (below) 



 

 
[Santa Trinita Bridge, Florence. It is considered the most beautiful bridge of Florence for its svelte and delicate 

silhouette]. 
 
Sunday July 13. B.V.M . I was visited by…and we went out together. After Mass we went to the Pasquali House where I 
saw the “Palio of the Cavalieri (knights or horsemen)”, I spent part of the evening in the Guadagni house and the other 



part at Ponte (Bridge) Santa Trinita. [We have not mentioned the Guadagni of San Leolino Branch of the Family yet. 
Their Palace of Santo Spirito is a lot closer to Ponte Santa Trinita than Palazzo Guadagni dell’Opera in Duomo Square. 
When Pierantonio speaks about the Guadagni dell’Opera House he writes “Guadagni dell’Opera”, when he mentions his 
“Nunziata Guadagni Palace” he just says “home”, so the “Guadagni House” he mentions here is the palace of the 3rd 
Branch of the Guadagni Family, the only remaining nowadays, the Guadagni Marchesi of San Leolino Branch, from 
whom nowadays we all descend, including the Guadagni Dufour Berte. He says he spent the evening in the Guadagni 
House and then in Ponte Santa Trinita, only a few blocks away from the former. Who is there of the Guadagni of Santo 
Spirito Branch in 1760? 
  There is Pietro Guadagni (1688‐1764), he is 39 years older than Pierantonio, born in 1727. He is not married and 
childless. He will die 4 years later.Then there is Donato, head of the branch (1719‐1797), our direct ancestor, he is only 
8 years older than Pierantonio; in 1741, he married Caterina degli Alessandri, Dame of the Order of the Cross with Stars 
(b.1726), one year older than Pierantonio.  
  Donato was Knight of Santo Stefano like his cousins, and Chamberlain of the Grand Duke Pietro Leopoldo. In 1748, 
at the death of his father, Donato became the 4th Marchese of San Leolino. He was invested of the Marquisate by the 
Grand Duke of Tuscany and Emperor of Austria Francesco of Lorraine. In 1768, he renewed his oath of Allegiance to the 
new Grand Duke, Pietro Leopoldo. The power and the privileges of feudal lords of the Nobility were, at first, greatly 
diminished. Later, they were abolished. So Marquis Donato was left with his honorific title of nobility, but lost all legal 
powers over his fief of San Leolino and its inhabitants. However this will happen after 1760, so Pierantonio will not have 
to face it in Montepescali during his lifetime. 
  Donato and Caterina have four sons, Tommaso (b.1743, 16 years younger than Pierantonio), Bernardo (b. 1747), 
Neri (b.1749) and Luigi, our direct ancestor and of all the existing Guadagni (b.1751); so in 1760 the Guadagni 
household of Santo Spirito has the parents, 6 and 1 years older than Pierantonio, who, as we remember, is still single 
and childless, and 4 sons, very close in age (1743, 1747, 1749, 1751, 17 years old, 13, 11 and 9), so a very nice, lively and 
warm atmosphere for a single, thoughtful intellectual like Pierantonio. 
   The following pictures represent the Guadagni Palace of Piazza Santo Spirito. It is considered the most admired and 
imitated palace in Florence and one of the most beautiful. Our direct ancestor Donato Maria Guadagni, 2nd Marchese 
of San Leolino, bought it in 1683 from the Buonomini of San Martino (“The Good men of Saint Martin” who had it from 
the extinct Dei Family) and it has been owned by our branch of the Guadagni Family ever since and still is, by the 
Guadagni Dufour Berte. I visited our cousins Guadagni Dufour Berte in the wing of the Palace where they live, a few 
years ago: they were very nice and happy to meet me, their cousin. They rent the rest of the Guadagni Palace to a hotel 
and to an ancient Florentine Library. Different doors of the Guadagni Palace lead to the different parts of it.  
 



 
 
The famous Florentine architect who built the Guadagni Palace was Simone del Pollaiolo aka “Il Cronaca” (1457‐1508). 

He also built the Strozzi Palace. 

 
One of the  Living Rooms of the Guadagni Palace 



 
A bedroom in a frescoed ceiling room of the Guadagni Palace. 

 
Another bedroom with a view of the top of the trees of the Santo Spirito Square. Most of the pictures are posted by the 

hotel renting part of the Guadagni Palace, so they show bedrooms of the Palace. 
 



 
 
 

Santo Spirito Square with the Church of Santo Spirito, by architect Brunelleschi, one of the greatest of the Italian 
Renaissance, who also made the Duomo of Florence, a fountain and trees. The Guadagni Palace, the largest of the 

square, is outside of the picture on the right. 

 
 

Famous Florentine architect Filippo Brunelleschi 



 
 

The staircase of the several floors Guadagni Palace. 
 

 
 

Dressing Room of the Guadagni Palace. 



 

 
 

Backlit bedroom of the Guadagni  Palace. 
 



 
 

Bedroom with a view of the Duomo of Florence and Giotto’s bell tower on its left. 
 

 
 



 
 

Entrance gate of the Guadagni Palace. 
 
 

 
 



 
 

 
 

Bedroom with view of the typical red tiled roofs of Florence. 



 
 

Modern bathroom in the 6 century old Guadagni Palace. 



 
 
Famous and unique Guadagni Palace open Loggia of the top floor with views of the whole city and the surrounding hills, 

during the day and at night in the following pictures. 
 

 
 



 
 
 
 

 
 



 
 
 
Façade of the Guadagni Palace of Piazza Santo Spirito with view of the main portal of the Palace, a statue and trees (the 
house immediately on the left of the Palace, is also part of the Palace). A person riding his scooter in the street boarding 

the palace on the far right can give you an idea on the size of the Guaagni palace. 
 

 
Renaissance print of Santo Spirito Square. The tallest palace on the extreme far right is the Guadagni Palace, the largest 

palace of the square and of the whole neighborhood. 
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Florence, July 14. Reading until nine. Household businesses until lunch. Short reading after lunch. (hard to read due to 
ink stains) Boccaccio until evening and domestic affairs until lunch. Horseriding in the evening. Escape the heat in Ponte 
alla Zecca.  
 
Tuesday July 15. Boccaccio until daily visits and household business until lunch. I wrote letters until some evening hour 
and the excessive heat makes me go to the bridge until the evening hours. 
Wednesday B.V.M. Boccaccio until eleven in the morning, horseriding later. I was looking for…* but could not find him 
(or it). 
 
Thursday B.V.M….until nine….After lunch I wrote a brief letter to…*, then to the Tax Department. 
Friday July 18. B.V.M. Revision of the printing of Boccaccio at the meeting for the comparison of texts [as we see,  
  Pierantonio is not just reading Boccaccio, but revising it with other academic researchers. Boccaccio wrote before 
Gutenberg invented the printer, so his handwritten original texts were copied by hand for several generations and 
mistakes can be made, and inadvertently copied as such over and over again, when reading a hand written original. 
Pierantonio had lived after Gutenberg, so with his friends he was studying, revising and correcting old text‐copying 
mistakes. Pierantonio Guadagni owned one of the largest original manuscripts collections in Florence and he allowed 
free access to any interested researcher, as historian Passerini states in his History of the Guadagni Family.], visits after 
lunch, evening at the Bridge. 
 
Saturday July 19. B.V.M. Household business, then at the Council until 12:30. After lunch …until 5 in the evening. 
Around 4 in the evening we see a fire in shop and in the wood store of a baker from the square. This has been 
neglected in the beginning, there were disagreements on its size …which increased the difficulties to put it out quickly 
and it spread to five houses two of which were ruined and so demolished by the firemen. I saw it from the beginning to 
5:00 AM and I assisted those poor people with manual work and money and propositions, which I thought were the 
fairest. The soldiers who were sent there without any rules or commanding officer produced the greatest confusion. 
 

 



 
 

 
 
Page 45 



  They were doing angry speeches with which they forced the people to help in extinguishing the fire together with 
the negligence in obeying the orders of their officers. The lady owner of the burnt houses in which great part of the 
furniture was saved complained of the lack of faithfulness of the policemen and of the middle class. Faithful instead in 
this occasion was the “lower class” who worked at night with invincible strength without food to eat and in unbearable 
conditions of fatigue and heat. The bad rule was to allow the people to assist and to force people to leave different 
offices that were needed while the empty houses in the dark night invited and were invited to the most indecent 
pleasures, to which some of the husbands and relatives contributed, until blood was poured with the usual 
consequence of great calamities. Upset by passions, man becomes easily unreasonable and loses his nobility, and we 
discover a close view of the internal mixture of his unstable imperfect nature.  
 
Sunday. B.V.M. I had Canon Albizzi at my house to see my books. I went to lunch at the Guadagni dell’Opera house. 

Then I went to Villa Medici in Careggi for the Feast of Saint Biagio where they run a 

Palio.  
Villa Medici in Carreggi 
 
  Then I went to an Academy of …in Florence and then I stayed in another Academy and then to the Bridge. 
Monday 21. B.V,M. I stayed at the Council until noon. Then I went and visited people. After lunch  I read and wrote and 
in the evening I went for a walk in Florence with Dames (noble Ladies). The fire from the Square of Grano (?). I wake up 
Sunday night because they were obliged to ring the bells at the Duomo (“Nunziata” Guadagni Palace is near the 
Duomo), I woke up this morning but now the fire seems to be completely over. 
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Firenze July 22, 1760. Tuesday. B.V.M. In the morning I wrote letters to Countess Serristori[ (who is born Maddalena 
Guadagni, b.1727, same age as Pierantonio, also born in 1727, she is the daughter of Filippo‐Maria Guadagni dell’Opera 
and cousin of Pierantonio; she became Countess Serristori when she married Count Senator Anton Maria Serristori on 
2/11/1747); Maddalena is from the Guadagni dell’Opera Branch, Pierantonio from the Guadagni Nunziata‐Montepescali 
Branch; both Guadagni branches started from Ulivieri Guadagni, 1452‐1541who married in 1488 Oretta Giovanni +1510 
 
    Ulivieri Guadagni & Oretta Giovanni 
             | 
  ________________________________________________ 
  |                | 
Filippo Guadagni 1504‐1556       Iacopo Guadagni 1497‐1569 
  |                | 
Alessandro Guadagni 1545‐1625      Francesco Guadagni 1534‐1611 
  |                | 
Giovambattista Guadagni 1593‐1668      Tommaso Guadagni 1582‐1652 
  |                | 
Alessandro Guadagni 1626‐1710  Pierantonio Guadagni, Marchese di Montepescali 1629‐1709 
  |                | 
Giovambattista Guadagni 1668‐1726      Ottavio Guadagni 1684‐1746 
  |                | 
Filippo‐Maria Guadagni 1698‐1769    Marchese Pierantonio Guadagni 1727‐1762 
  | 
Maddalena Guadagni (b.1727) married Count Anton Maria Serristori (b. 1711) with a child, Count Averardo Serristori, + 
1772), Knight of Santo Stefano 
 
  Maddalena Guadagni’s nephew, Pietro Guadagni dell’Opera (1773‐1848) adopted the Torrigiani surname to inherit 
their fortune. Pierantonio Guadagni (1727‐1762), the author of the Journal, married Teresa Strozzi on May 8, 1761, 
seven months after the end of this Journal, and will die at 35 years old, a few months after his marriage in 1762. His 
only brother, younger than him, Niccolo’ Guadagni, will die single and childless in 1805, after having sold the “Nunziata” 
Guadagni Palace to the Pretender to the Throne of England. 
  Our direct ancestor is Tommaso Guadagni (highlighted and underlined in the above family tree), 1582‐1652), son of 
Francesco and father of 9 children, one of whom is Pierantonio, marchese of Montepescali and grandfather of “our” 
Pierantonio of the Journal, another is Donato Maria, 2nd marchese of San Leolino, buyer of the Santo Spirito Palace and 
starter of the Guadagni of Santo Spirito Branch and our direct ancestor. 
Donato Maria Guadagni 1641‐1718 
  | 
Neri Andrea Guadagni 1673‐1748 
  | 
Donato Guadagni 1719‐1797 
  | 
Luigi Guadagni 1751‐1799 
  | 
Donato Guadagni 1794‐1878 
  | 
Guadagno Guadagni, Marchese of San Leolino, 1833‐1905 
  | 
Luigi Guadagni 1879‐1943 
  | 



Antonio Guadagni aka Tony Gaines 1911‐1993 
  | 
Vieri Guadagni 1948‐ 
  | 
Dino Guadagni 1969 ] 
 
  After lunch, I read the reasons that make the King of Portugal send Card. Acciaioli out of his country. This Memoir 
conferred him more papers to heal the differences with Portugal. After finishing two philosophical dissertations 
containing the essay about the origins of the different obligations of man, the essay goes to the different forms.  (Great‐
uncle Pierantonio underlined the above sentence, I don’t know why) This little booklet was written by Lawyer 
Vannocchio reader of the Feudal System of the University of Pisa, printed this year by Filippo Polloni, the booklet is a 
gift of the author. 1591 my edition misses from page 32 to page 49 and is not very clear in the first part and does not 
contain much new information in either. The author has talent and sadness and he punished part of his family. The 
usual walk on the bridge takes me to my rest (for the night). 

 
Bridge of the Zecca in Florence. 

 
Wednesday July 23. B.V.M. In the morning I take care of household business. I took care of the business of the Pergola 
until one after noon. Then I read the Encyclopedical Journal of Bouillon, which is also said from Liege. 



 
Bouillon 

  After lunch, I found some books of mine that were threatened by the moths. I went out for a little walk in the 
evening. Today at noon Senator Venturi died….. B.V.M. He left to one of the servants some drawings on paper after the 
death of his brother, Knight Cosimo. 
July 24. B.V.M. I was at the Council until noon. This morning I saw the fire machine lift the water of the sea in the pipe 
of the salt waters. The configuration of the machine is ingenious.  
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  However I greatly fear that a certain Monsinior Digni will boast of being its author; when instead he rather reduced 
the machine to the state in which it is now, while its invention is not recent. After lunch I finished reading the first Book 
of the Annals of Italy by Muratori. 

 
 

Ludovico Antonio Muratori (1672‐1750) was an Italian historian, notable as a leading scholar of his age, and for the 
discovery of the Muratorian fragment, the earliest known list of New Testament books. He wrote a chronological 
representation of Italian history (Annali d’Italia, “Italian Annals”, 12 volumes, Milan 1744‐1749). Then I went for a 

cooling off walk . 
Friday July 25. It is raining. B.V.M. I do the customary revision of the prints from Booz to the File of St. Gregory until 
noon, afterwards I visited with friends the Palio of Navicelli and in the evening we were at Count Gerini’s. 
Saturday 26. B.V.M. I was at the Council until 12:30 PM. After lunch I wrote letters for most of the rest of the day and I 
read the Encyclopedical Journal of Bouillon, i.e. the First Volume of the Month of January, I only had it available one 
day. 
 
Sunday 27. It is foggy. B.V.M. I started with household business. After that, I stayed at home all morning and I read the 
second Chapter of the Encyclopedical Journal, starting on January 15th. After lunch I went for a walk, and I spent the 
evening at the Santini’s house and we also had dinner there with other 18 guests; one of them was a woman who sang 
for us. She also performs publicly in the open, together with other companions of hers, who play several musical 
instruments, among which the most requested is the English horn (see picture below) a wind instrument needing 
powerful breath. It was very new to me as I 



 
English horn 

 
had never heard or seen it played before. 
Monday 28. It’s raining. B.V.M. I was at the Council until Noon. After lunch I read the First Volume of the Encyclopedical 
Journal of Bouillon; the month of February.…I went for a walk. I spent the evening at the Pandolfini House. 

 
Garden of Palazzo Pandolfini 

Tuesday July 29. B.V.M I sent letters to Germany(?)….I was busy in household business. After lunch I read the Second 
Volume of the Encyclopedical Journal of Bouillon. On the Month of February I assisted to the decomposition of some of 
my books attacked by moths. Then I went for a walk and spent the night in Andrea Gerini’s house.  
 
Wednesday July 30. B.V.M. I studied Boccaccio. I read the first volume of the abovementioned Journal related to the 
month of March. After lunch I assisted to the…*went for a walk. 
 
Thursday July 31st. B.V.M. I was at the Council until 12:45PM. After lunch I took care of my books, I went for a walk and 
spend the evening in the Guadagni dell’Opera House (Guadagni palace in Piazza del Duomo). 



 
 

Guadagni dell’Opera Palace: dining room. 
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Firenze  August 1st, 1760 Friday. B.V.M. From 6:00 AM to Noon, we did comparison of texts of the prints of Boccaccio 
and Revision of the Printing until after lunch, assistance to my books until 6:00 Pm, evening at Nico’s house. 
 
August 2nd.  Saturday B.V.M. Worked at Council until Noon. I heard about the thesis of the Prussians in favor of the 
Austrians of the City of Platz in Silesia, and two companies of Tuscan Grenadiers were the first to deploy the Austrian 
flags in that city [Platz was on the border between the Holy Roman Empire, ruled by the Austrians, and the Kingdom of 
Poland. Both countries were interested in that city]. After lunch I wrote several letters on different matters, I spent the 
evening in the Guadagni dell’Opera House and afterwards I went to dinner with many other friends and ladies at the 
Casino della Fabbrica delle Stoffe della Zecca Vecchia (“House of ill repute of the plant of fabrics of the Old Mint”). 

 
Austrian Flag in 1760 

 
Grenadier 



 

 
Two pictures of the City of Platz, Silesia 

 
  Why would Tuscan Genadiers be asked to deploy the Austrian Flag in the town of Platz, Silesia? Because in 1760 
both Tuscany, and the City of Platz were part of the Holy Roman Empire, which included most of Central and part of 
Eastern Europe. By the way through Piero the Gouty de’Medici and other common ancestors, Pierantonio Guadagni 
was a distant cousin of the Holy Roman Emperor himself Francis Stephen of Lorraine (1708‐1765). 



 
Our cousin Francis‐Stephen of Lorraine, Grand‐Duke of Tuscany and Holy Roman Emperor 

 
August 3rd. B.V.M. I spent almost all morning in a room with my books, checking and saving them from the moths. I 
walked in d.p. (d.p. is an 18th century Florentine expression or maybe of Pierantonio Guadagni’s, meaning “dopo 
pranzo” Italian for “after lunch” i.e. P.M. in Enlish) until evening and then I spent the evening at Count Gerini’s [Carlo 
Francesco Gerini was Pierantonio’s 3rd cousin] 
 
    Tommaso Guadagni 1582‐1652 & Maria Acciaioli +1675 
          | 
  ______________________________________________________ 
  |                  | 
Pierantonio Guadagni, Marchese of Montepescali  Laura Guadagni, 1633‐1703 
1629‐1709                  | 
  |                  | 
Ottavio Guadagni, 1684‐1746      Ortensia della Gherardesca, 1659‐1736 
  |                  | 
Marchese Pierantonio Guadagni, 1727‐1762     Carlo Francesco Gerini 
 



 
 
 
 
August 4th. B.V.M. In the morning I was in the Council until Noon. After lunch, I finished to have my books (partially 
eaten by the moths) repaired; now I diligently sprinkle them with “pepper spirit” to preserve them more effectively  
from the moths. 
Tuesday August 5th. B.V.M. I wrote letters to Germany [As we remember, Pierantonio Guadagni was fluent in Italian, 
Latin, Greek, German, English and French]. I went to the Feast of the “Oratory of the Pious Schools” (in Florentine 
abbreviated in “Scolopi”, after several centuries it is still one of the most prestigious Private Catholic Schools in 
Florence). I drank a cup of hot Chocolate full speed with Finetti. In D.P. (ie PM) I read until evening. I spent the evening 
in “G”. (I presume “Guadagni” of Santo Spirito, our branch, House). 
 
Tuesday 6th.B.V.M. A sign in Pergola Street (where the Theatre della Pergola is located) announcing that the Pergola 
Theatre is up for rent with Mr. Giuseppe Compostoli for a new 5 year period. I paid Binazzi 500 Florins as Commissioner 
of the same Theatre. After lunch I went for a horse ride. I spent the evening at the Gerini House (the Gerini have a 
beautiful Palace close to the Guadagni dell’Opera Palace), afterwards I went home to rest. 
 
Thursday 7th.B.V.M.  I was at the Council until 12:30 PM. Afterwards I visited with friends. After lunch I worked at the 
table of contents of my manuscripts; I spent the evening at the Guadagni dell’Opera House (As we see, Pierantonio 
spends several evenings a week at his cousins Guadagni dell’Opera or Guadagni di Santo Spirito palaces. The 3 branches 
of the Guadagni Family are very close to each other). 
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Firenze  Friday 8th. B.V.M. Revision of the prints of Boccaccio. I went for a brief walk in the avenue together with a visit 
to the Factory of the new Theatre Coletti, which is being rebuilt on a larger size than the original, with three types of 
box seats and a peanut gallery. The theatre seems to me very confortable and better proportioned than the old one. I 
worked at the index of my manuscripts until lunch afterwards I continued working at the same. I went for a brief walk 
after that. I spent part of the evening in P. (Palazzo) R. (Ricasoli?) and part in C. (Casa) Guadagni dell’Opera. 
Saturday August 9. B.V.M. I took care of household business. Then I was in Council until Noon. Afterwards at the San 
Lorenzo Bookstore I saw again prints of Boccaccio coming from Lucca. After lunch I took care of the table of contents of 
my books and I went for a walk. I spent the evening with author Fabbricini at the Zecca Bridge and listening to an 
Academy of the Sound which lasted until Midnight, afterwards we had dinner with 7 male friends and a female friend of 
ours, finally we all went back home.  
 
Sunday August 10. B.V.M. I spent all morning in domestic business at home. During the day, while I was in the Guadagni 
dell’Opera House, I heard that the King of Prussia failed and had to retreat from Dresden (in Saxony, Germany), either 
for lack of food or because his army was not as strong as the one of his opponents. 

4  
 



 
2 pictures of Dresden, Germany 

 
King of Prussia Frederick II (Reign 1740‐1786) painted by artist Anton Graff in 1781. He became known as Frederick the 

Great but his subjects continued to call him “Old Fritz”. 



  In 1760, during the European Seven Years’ War (1756‐1763) Frederick was facing a coalition which included Austria 
(which included also Tuscany, so for Pierantonio King Frederick was an enemy), France, Russia, Saxony, Sweden and 
several minor German states, while his only allies were Great Britain and Hanover. 
 
Monday 11. B.V.M. I go to the Council until 12:00. I went and visited friends until lunch time. Afterwards I worked at the 
Table of Contents of my Manuscripts. I went for a short horse ride. I spent the evening in the Guadagni of Santo Spirito 
House. 
 
Tuesday 12. B.V.M. I spent this morning writing letters to Baron Cavalieri and Count of Firmian and worked at the Index 
of my Manuscripts. After lunch I wrote more letters and went for a short walk. I spent the evening at home (Palazzo 
Guadagni “Nunziata”). 

 
Fresco with 3 Guadagni Crests and a landscape with a Guadagni villa or castle underneath in a room of the Guadagni 

Nunziata Palace. 
 
 
Wednesday August 13th. B.V.M.  We heard the confirmation of Sunday news from Rome with yesterday’s mail. We did 
not learn anything very important. This morning I visited with people. 
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After lunch I went for as horse ride and I walked. I spent the evening in p.l. (in the (Guadagni) “palace” i.e. “at home”) 
and at Andrea Gerini’s house. 

 
Palazzo Gerini, Florence 



 
Palazzo Gerini’s dining room. 

 
Thursday 14th: B.V.M. I studied briefly in the Magliabechi Library. Antonio Magliabechi (1633‐1714; see marble 
sculpted bust below by sculptor Antonio Montauti) was a Florentine who spent all his money bying precious important 
books, which he left at his death as a donation to his beloved City of Florence, so that ”even poor people, who don’t 
have money to buy books, could read and study sciences and literary culture freely”. In 1747, 13 years before 
Pierantonio started writing his journal, the Grand‐Duke of Florence opened the first public library of Florence, open to 
everybody, with Magliabechi’s books. 
 

 
 



  Afterwards, I was in the Criminal Council in front of the Regency Council [Even though Francis Stephen was officially 
the Grand Duke of Tuscany, he preferred to live in Vienna, Austria, with his wife Holy Roman Empress Maria Theresa. So 
the Grand‐Duchy of Tuscany was ruled by a Viceroy, governor of the “Regency Council”], from 9:30 AM to 11:00 AM. 
After that, I was in a Civil Council until 12:30 PM. Then, I went to the abovementioned Magliabechi Library where I met 
the new Papal Nuncio of Venice, Monsignor Caraffa [In 1760, Venice was an independent republic, ruled by an elected 
President, called “Doge”]. 

 
Last Doge of Venice, Ludovico Manin, 1725‐1802, in his official costume of “Doge” 

 
Doge’s Palace in Venice on the Grand Canal 

 
Monsignor Caraffa seems enlightened and lover of culture and I have been told he is a man of talent and wit. I did not 
have the time to know him well but I think he will be very good for Venice. 



 
Pope Paul IV Caraffa (1476‐1559), great‐great uncle of the former, was Papal Nuncio to Spain 

 
After lunch I continued the index of my Manuscripts until evening and afterwards I went for as long a walk as I could. 
Friday, August 15: B.V.M. North wind. We could not review the usual prints because Canon Bandinio was obliged to 
celebrate the Function of the Company of the Cantors of St. Stephen (who was very numerous) in the Basilica of San 
Lorenzo, as a consequence the library (attached to the Basilica) was closed. 
 

 
Interior of the Basilica of San Lorenzo, Florence 



So I went for a walk and visited with friends. After lunch I exercised by horse‐riding. In the evening we went through the 
city in a carriage with Darren, Marchesa T. and Viscountess San. and saw the street lightning of the Tabernacles 
containing images of the Blessed Virgin Mary. There were many kinds of lightings, adorned with good taste, but mostly I 
enjoyed the one on the corner of Square of the Madonna, who was distinguished in tonalities of black and large 
apparatus and very good taste. 
 

   

 
 

(Contemporary) Italian Feast of the Tabernacles. 
 
 
 



 

 

   



 
Saturday 16th. B.V.M. In the house of the Super Mayor of Nine, who is one of the deputees of the Health Committee 
and is named Roberto de Ricci, there was a meeting for Health matters; I intervened and Mr. Ricci made a speech on 
Chocolate and Sorbets.  

   
Sorbets in 1760. 

 
Afterwards the other deputees went and talked to Mr. Rocco as usual, but I did not go as my service was needed in the 
Council at that time, where I worked until Noon.  
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  Afterwards, until 2:15 PM we reviewed the prints of Boccaccio which we had not been able to review the morning 
before. After lunch, I wrote letters and other things concerning domestic business until late in the evening. I spent the 
rest of the evening in the Gerini House then I went to rest. 
 
Sunday August 17. It’s foggy. It rained in the afternoon. I spent all morning in household business and mostly in the 
problems of Marchese Pescali. After lunch I visited Camajori and Corsio, later I went for a walk, after the rain was over. I 
spent the evening at the Guadagni Palace. 
 
Monday August 18th. It rained in the morning, with lightnings, of which three we know fell in Florence, one in the 
Garden of Jimenez House in Borgo Pinti, two in Pepi House, the other in Riccio House, with little damage to the 
furniture and no harm to the people. I stayed in the Council until Noon. I went for a little walk afterwards. After lunch I 
worked a little on the Table of Contents of my Manuscripts. Afterwards I went for a walk and I spent the evening in the 
Gerini House. 
 
Tuesday August 19: B.V.M. I left the house early for domestic business. I went to the Magliabechi Library, studying and 
finding some of my Manuscripts to see if they were printed or not. We heard through letters from Rome in Portugal 
some monks were exiled and also other friars of different orders with various nobles for State Affairs. There is a great 
ferment in that Kingdom, caused by multiple jurisdictions with different interests of the same, which create, feed and 
produce infinite disorders and sorrowful consequences in Republics and Kingdoms. In the D.P. (PM in English) I wrote, I 
had a domestic session and I went for a walk in the City. I spent the evening in the Grifoni House. 
 
  Today I had the opportunity to see the State of Debts of the Communities of the State of Siena 
with the Bank of the Conservators in the red for over a Million and more than 200,000 ecus.  
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Firenze   We can see this more clearly in the state of the budget made by the Deputees of the Revision and in the new 
building to be built for the Tribunal of the Conservators which should be started to be executed next April (or next 
meeting), or past meeting, for which we keep the Granducal Finances and the Super Mayor i.e. the Magistrate of the 
Meetings of this City of Florence and the Division of Siena. 
 
Wednesday August 20; B.V.M. This morning I took care of domestic affairs. After lunch I worked at the Table of 
Contents of my manuscripts, which I also have other people do for more speed, I studied some Greek, I went for a walk 
and I spent the evening in the Gerini House. 
 
Thursday August 21: B.V.M. I spent all morning at the Council until 10:30. I studied in the Magliabechi Library until one. 

 
Magliabechi Library also called Biblioteca Nazionale Centrale di Firenze, was the first public library existing in Florence 
built by the Medici Grandukes, following the last will and books donation of Antonio Magliabechi on 5/26/1714. After 
lunch I spent my afternoon working on the index of my manuscripts. I spent the evening in in various conversations. 

 
Friday August 22nd. It’s foggy. From 6:00 to 10:00 AM I revised the prints for the Boccaccio. From 10:00 to 11:30 AM I 
examined even the most detailed observations of the Deputees. 

 
Deputee 



Then I went for a walk until lunchtime. Afterwards I worked at the Index, I went for a walk and I spent the evening 
visiting with friends. 

 
Fresco on the ceiling of the interior staircase of Pierantonio’s “Nunziata” Guadagni Palace. 

Saturday August 23rd. B.V.M. I spent all morning until 12:30 PM working in the Council. Afterwards I went for a walk 
until lunchtime. After lunch I worked at the Index and studied some Greek, I went for a walk and I spent the evening at 
the Guadagni dell’Opera House (Palace), until the early hours of the morning. 

 
Monumental staircase seen from the downstairs hall in the Guadagni dell’Opera Palace in Florence [aka Strozzi Sacrati 

because the latter bought the palace from Pietro Guadagni when the former inherited the Torrigiani fortune and 
palaces and Family Name]. 

Sunday August 24, B.V.M. I visited with people in the morning. After lunch we went to the Cascine (“Farmsteads”) 
(Large Park, along the Arno River, just outside the Western side walls of Florence) with the company of women and we 



spent there most of the evening, during which they had the general rehearsal of  the Opera titled “God, the Sheperd” in 
Pergola Street. 
 
 

 
 

 



 

 

 
4 pictures of the Park of Le Cascine above; the second one shows a “Cascina” (“Farmstead”) from which the Park gets 
its name. 
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Firenze Monday 25th. B.V.M. In the following morning I took care of some household business in the Council until 
Noon. Afterwards I went for a walk. After lunch I exercised by horse riding. I spent the evening visiting with friends. 

 
18th century horse riding. 

 
Tuesday August 26. B.V.M. I read Collins’ book titled (in English and underlined in the text): “ To the Reverend Dr. 
Rogers on occasion of his right promotion concerning the necessity of Divine Revelation, and the Preface prefix’d to 
them to which I added a letter printed in the London Journal on April 1st, 1747. With answer to the same by the author 
in this book, that Tolerance and the freedom of speech (? Hard to read) are more useful to the social life than any rigid 
and enflamed zeal. He proves the point with strength and elegance and with another work: “Elengori” (? Hard to read). 
This book was censured by Catholic authors in several papers for different reasons. 
 
Wednesday August 27. B.V.M. I took care of domestic affairs in the morning. After lunch I worked on the Table of 
Contents of my books, I studied Greek and went horse riding. In the evening I went to marchese Gavard’s, director of 
these custom duties, and I heard that the custom duty on the wheat mostly of Maremma of Siena is subcontracted to 
the Governor of Cornio, and Company for 5,000 lires – and that they considered to subcontract it for 14,000 lires; this 
small matter grieves and oppresses all of poor Maremma. 
 
Thursday 28: It is raining. B.V.M. I worked all morning at the Council until 12:45 PM. After lunch, I took care of the Table 
of Contents, then I went for a walk and afterwards I spent the evening in various places. 
 
Friday August 29th: B.V.M. I worked from 6:30 to 9:30 AM. Then I had breakfast. I examined the papers of the Deputees 
until 11. After lunch I studied Greek and went for a walk, and visited with people in the evening. 
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Saturday August 30th. B.V.M. I was in the Council until Noon. After lunch I studied Greek and went for a walk. I wrote 
letters and spent the evening in different places. 
 
Sunday, August 31st. B.V.M. I had visits and I read: “(In English and underlined in the original),An author to this letter in 
the London Journal: April 1, 1729. You are pledged to take exceptions to a solution of this Collins. It is elegant, strong 
and very lively. The other letter I read a few days ago in the morning. I went for a visit and I had a long walk after lunch. 
I spent part of the evening at the Theatre and part in the Gerini House. 

 
 

Theatre of the Pergola, Florence 
 



 
 

Gerini Palace, Ricasoli Street, Florence 
 
Monday September 1st. B.V.M. I worked in the Council until Noon. I took care of several domestic affairs. After lunch I 
went to the Guadagni Villa of Le Fonti. 
 

 
 



Guadagni Villa of Le Fonti is between Fiesole and Pontassieve, both towns very close to Florence, which is located on 
the left of Fiesole in the map above. 

 
 

Guadagni Villa of Le Fonti 
 
After taking some *…(hard to read), I went to bed because I wanted to go hunting the following morning. 
 
Tuesday September 2: B.V.M. I have been hunting all day until evening, when I read the poems “du Philosophe de Sans 
Souci” (French for “of the Philosopher of Sans Souci”) before going to bed.  

 
 



  The Palace of “Sans Souci” (French expression meaning “no worries” or “carefree”) was a palace built by King 
Frederick the Great of Prussia between 1745 and 1747, to fulfill King Frederick’s need for a private residence where he 
could relax away from the pomp and ceremony of the Berlin court. King Frederick wrote some poems and music for 
flute. He was an “enlightened monarch”, having great writers like the French Voltaire and other authors as friends. 
 
Wednesday September 3rd: B.V.M. We went hunting but we had to stop because of the rain and return to the Villa of 
Le Fonti. Until the hour of lunch I talked about domestic issues. I decided to ride my horse back to Florence in spite of 
the rain. However my horse fell because of the bad weather, before we got to San Clemente (Guadagni Palace of San 
Clemente, i.e. Nunziata?), and as I tried to dismount, attached to the horse that was trying to get up again after its fall, I 
tried my best to help it get up, but in doing so the horse hit its head hard against my face, which caused two wounds in 
my mouth, where my lower lip detached itself from the lower jaw for the width of two fingers, my upper lip had a very 
big wound, hiding the front teeth, three of which were piercing the upper lip from side to side, and were causing the 
loss of a lot of blood, and  as my servants seeing me so beaten up were scared  I decided to cure myself and I told them 
to leave me alone and then I drank some wine and I was able to return to Florence as best as I could. In two days I was 
able to regain my good health completely and you could not even see my wounds externally, and my interior wounds 
were almost healed. 
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Thursday September 4th: B.V.M. I spent the whole morning of this day with no rain in which I could not go to the 
Council because there was a strong wind and it could have injured my recent wounds. So I stayed home all day with 
friends that helped me in my work on the table of contents of my Manuscripts. I always had company also in the 
evening. 
  
Friday September 5th. B.V.M. Also this morning I stayed home because of my wound. I had a Kirograph (?) insure 
fourteen Patrimonial …(?) to the Cleric Paolo, son of a farm administrator, who had worked at Le Fonti, so that he could 
be ordained to the Priesthood. For the rest of the day I read the Philosopher of Sans Souci (King Frederick the Great of 
Prussia) and I had several friends spend the evening with me at “Nunziata” , my friend Finetti, the two auditors Bonfini 
and Maggi and other friends. 
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Saturday: B.V.M. I did not go to the Council, as I had several visits in the morning. After lunch I wrote some letters and I 
assisted to the …? of the Table of Contents of my Manuscripts, and in the evening I had friends visit me and I also spent 
part of the night at the Strozzi house (Palace) 
 

 
 

Strozzi Palace in Florence. Look at the size of the main door. As we remember rival banker Pitti  boasted that every 
“window” of his palace was the size of the Strozzi Palace’s main door. However banker Pitti ruined himself in building 

such a huge palace and had to sell it to the Medici Grandukes, who made it their residence. 
 
  Pierantonio Guadagni was a great‐grandson of Emilia Strozzi 
    Emilia Strozzi 
      | 
  Ottavia Benigna Pieri Piccolomini d’Aragona +1725 marries Pierantonio Guadagni, Marchese of Montepescali 1629‐
1709 
      | 
    Ottavio Guadagni 1684‐1746  
      | 
    Pierantonio Guadagni 1727‐1762 
 
  As we know, Pierantonio Guadagni was a great friend of Ugo Sanminiati (+ 1761), son of Ascanio Sanminiati(+1758) 
and of Pierantonio’s cousin, Margherita della Gherardesca (1699‐1778). Ugo’s wife was Teresa Strozzi (+1814). When 
Ugo died in 1761, Teresa married Pierantonio a few months later, on May 8th, 1761. She was already Pierantonio’s 7th 
cousin, through their common ancestor, Bartolomeo Martelli (1407‐1471). 
 



Sunday B.V.M. I spent this morning at home working on my Manuscripts. After lunch I went for a walk and I spent the 
evening with Dames (noble women) to see some frescoes of Madonnes. 
 
Monday: B.V.M. Feast of the Nativity (of the Blessed Virgin Mary), there is no Council, so I could spend both morning 
and after‐lunch visiting friends. I spent the evening in the company of the Most Holy Virgin Mary (?) (in church?). 
 
Tuesday September 9th. It is foggy: B.V.M.  In the morning I wrote letters and took care of domestic business. In the 
afternoon I went on foot from “Nunziata” to the Guadagni Villa of Le Fonti, in the hills outside Florence, together with 
Mr. Bartoli (?). I spent the evening taking care of the business of that property of mine (Le Fonti). 
 
Wednesday September 10th. It is foggy: B.V.M.  In the morning I visited several estates of mine: Campanolio, 
Pagnollaccio, Folle and Casellini. After lunch, on my way to Florence, I got really drenched by the heavy rain during the 
whole way. 
 
Thursday September 11th: B.V.M. I worked in the Council until 11:45. Afrterwards I went for a walk. After lunch, I 
studied Greek and then a short walk. I spent the evening in the Strozzi House (Palace).  
 

 
 



 
 

Interior living rooms of Palazzo Strozzi 
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Florence: Friday 12th. It is rainy: B.V.M. From 6:30 AM to 10:00 AM I review the printing of Boccaccio, shortly 
afterwards I go for a visit to the …? And for a walk then I go back home. After lunch I work on my Manuscripts; I spend 
the evening in the Strozzi House (i.e. Palace if not otherwise specified). 
 
Saturday 13th: B.V.M. I was in the Council until 1:00 PM. After lunch I went back to Le Fonti; the weather became foggy 
and I stayed home and dealt with household and work business. 
 
Sunday, Sepember 14th Saint Rodolfo de’ Rosi (?): I wanted to go to the Feast of the Saint but the weather did not allow 
me to. I took the road to Florence but I got there late and I spent the evening at the Strozzi House. 
 
September 15th. It is rainy. I worked at the Council until Noon. Afterwards I visited people. I wrote a letter after lunch. I 
worked at the Table of Contents of my Manuscripts. I spent the evening at the Gerini House. I finished reading the two 
volumes of Poems by the Philosopher of Sans Soucis (King Frederick the Great of Prussia). I found them very humorous; 
they don’t seem written by a Sovereign but by a real philosopher. 

 
King Frederick the Great of Prussia aka the “Philosopher of Sans Soucis” 

 
  King Frederick regretted to have these poems printed for the public so he had them burnt in Berlin by an 
executioner. It seems he did it to reconciliate himself with the public opinion of the British, who are his favorite allies, 
who might be irritated by the sentences of the Poet when the latter describes the characteristics of their Nation. 
 



 
Closeup view of the Guadagni Villa of Le Fonti, Pontassieve 

 
Tuesday, September 16th: B.V.M. I wrote letters in the morning, afterwards I went for a walk. I studied Greek after 
lunch.  

 
Greek Alphabet 

 
Then I wrote letters and went for another walk. I spent the evening at the Guadagni dell’Opera house. 
 
Wednesday September 17: B.V.M. I spent all morning in household and Montepescali business. After lunch I visited 
with friends and I spent the evening in the Strozzi house. 
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Florence: Thursday September 18: B.V.M. I spent all morning at the Council until…?:45. Afterwards I went for visits. In 
the afternoon I studied Greek. I worked at the Manuscripts. I spent the evening in the Strozzi house. 
 
Friday September 19: I verify the usual prints until my visiting before Midday. After lunch I go for a walk and spend the 
evening at the Strozzi’s. 
 
Saturday September 20th: B.V.M. I worked at the Council until Noon. I paid a visit to the Health Office for typhus…..long 
paragraph hard to read…* I went for a walk after lunch and spent the evening at the Gerini House. 
 
Sunday: B.V.M. I attended Mass celebrated at home (in the ‘Nunziata Palace”); I dealt with household business 
afterwards and had lunch at the Old Zecca with several friends from different countries; it was joyful. Later we went for 
a walk around the Zecca. In the evening we went to the Theatre and then at home. 
 
Monday September 22nd: B.V.M. I worked at the Council until Noon. Afterwards I visited with friends and went for a 
walk. Later I dealt with household and Montepescali business. I spent the evening at the Gerini’s house. 
 
Tuesday September 23rd: B.V.M. In the morning I wrote letters and dealt with multiple household affairs and visits. 
After lunch I studied Greek and went for a short walk. I spent the evening at the Gerini House. 
 
Wednesday 24th: B.V.M.  This morning a section of the health committee made visits for the usual reasons. I went out 
and made visits and after lunch I went exercising. 
 
Thursday 25th: B.V.M. I was in the Council until 1:00 PM. After lunch I studied Greek. I finished reading the Essay on the 
Meteors of Monsinior Francesco de Vieri, whose last name is “il Verino”. 
 

 
Meteor 
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  It is worthy of admiration that that author was able to say certain things without the help of information of Physics 
and of modern made experiences. I spent the evening at the Gerini’s House. 
[Note of the translator fcdq: it seems that Pierantonio’s best friends were the Strozzi and the Gerini; 2 centuries later, a 
Gerini will marry Elisa Guadagni Dufour Berte and the Gerini Family and their close relatives will be the best friends of 
Isabella, Tecla and Beatrice Guadagni and of their children, I included] 
 
Friday September 26: B.V.M. From 6 to 10 AM (Pierantonio wakes up early, like a real Guadagni) I reviewed the 
printings and then visited the usual people and took care of household business. After lunch I read the life of Marchese 
Ugolino Martelli (1519‐1592, he was a Florentine aristocrat, a humanist and a linguist, whose palace can be seen in the 
background of his portrait below). 

 
Portrait of Ugolimo Martelli by artist Bronzino (who painted the Guadagni Chapel) 

 
 
 



  Ugolino Martelli was a 1st cousin of Teodosia Soderini, mother of Violante Gerini, direct ancestor of Pierantonio 
Guadagni. The direct lineage goes: Teodosia Soderini – Violante Gerini – Enea Silvio Pieri Piccolomini d’Aragona – xx 
Pieri Piccolomini d’Aragona married with Emilia Strozzi – Ottavia Benigna Pieri Piccolomini d’Aragona – Ottavio 
Guadagni – Pierantonio Guadagni (we also see that the Gerini and the Strozzi were Pierantonio’s direct ancestors).   
Aterwards I went for a short walk. I spent the evening at the Strozzi House. 
 
Saturday September 27: B.V.M. I worked in the Council until 12:45 PM. Then I went for a short walk. During the day I 
wrote a few letters. I studied a little Greek and I walked until six. Afterwards I spent the evening at the Gerini’s House. 
 
Sunday, September 28: B.V.M. I visited Father Adami, afterwards Father Bruni of the Scuole Pie (Pious Schools aka 
Scolopi, where Pierantonio went to school as a teenager). I had lunch in the Guadagni House (I presume in his palace of 
Nunziata or of his Santo Spirito Guadagni cousins), where there was Mrs. Tempi and the meal was really joyful 
  (Mrs.Tempi and Pierantonio were related through their common ancestors Neri Acciaioli (1400‐1428) and Lena 
Strozzi). Afterwards I walked in the Boboli Gardens (the park of Pitti Palace, home of the Grand‐Dukes of Tuscany) and I 
spent the evening at the Strozzi House. 
 

 
 
 
 



 
 

 
 

Boboli Gardens: 3 pictures above. 



Monday September 29: B.V.M. I worked in the Council until 12:45 PM. Then I went for a short walk. After lunch I 
worked at the Table of Contents of my Manuscripts. Afterwards I went for a short walk and I spent the evening at the 
Strozzi’s. 
 
Tuesday September 30: B.V.M. I took care of different errands given to me by various friends. I visited people. After 
lunch I studied some Greek and wrote letters. I spent the evening at the Gerini’s House. 
 
October 1st, 1760: B.V.M. Today the Fall Vacations started. This morning I read the compositions made in Parma by 
Frugoni and other authors on the wedding of the Archduchess. They praise Ariosto, Tasso, Bembo and other deceased 
Poets. 
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After lunch, I went for a short walk. I spent the evening at the Theatre and at the Strozzi House. 
 
Thursday October 2nd: B.V.M. I worked at the Council until 12:45 PM. Afterwards I visited with friends. I studied Greek 
after lunch and took care of business. Afterwards I went for a walk and spent the evening at the Tempi House. This 
morning there was a meeting for the usual Health (Sanitary) Problems. 
 
Friday October 3rd: B.V.M. From 7 to 10 AM I revised the Prints of Boccaccio. From that time until Noon I visited with 
friends and I went for a walk in Boboli. After lunch I went for another walk and I spent the evening at the Strozzi House. 
 
Saturday October 4th: S. Francis of Assisi: B.V.M.  Solemn Gala and meeting in the morning with the Marshal. There was 
a great lunch at the Ministries and great conversation with invitation at the Dames in the evening. The Nuncio was 
pleased of the treatment he received by the Marshal in this day also thanks to the illumination at the Theatre and to 
the Lighting and the Usual Drama (“Play on St. Francis”?) this morning. I was at lunch at Balzo (?) Martelli’s together 
with various other friends. 
 
 
 

 
 



 
Martelli Palace inside (above) and outside (below) 

 
 
 

Ulivieri Guadagni 1452‐1541 & Oretta Giovanni +1510 (our direct ancestors) 



          | 
     __________________________________________________________ 
     |                                                                                                                   | 
Filippo Guadagni dell’Opera 1504‐1556    Iacopo Guadagni 1497‐1569 
     |                                                                                                                   | 
Alessandro Guadagni dell’Opera 1545‐1625              Francesco Guadagni 1534‐1611 
     |                                                                                                                   | 
Lucrezia Guadagni dell’Opera 1598                            Tommaso Guadagni 1582‐1652 
     |                                                                                                                   | 
Lucrezia Maria Pucci +1701                 Pierantonio Guadagni, Marchese of Montepescali 1629‐1709 
    |                                                                                                                    | 
Teresa Cecilia Gerini                                                    Ottavio Guadagni 1684‐1746 
    |                                                                                                                     |  
Marco Martelli 1670‐1734                                            Marchese Pierantonio Guadagni 1727‐1762 
    | 
Nicolo’ Martelli 1715‐1782 and Maria Maddalena Tempi +1798 
 
 
Sunday October 5th:  The weather was serene but with a strong and stormy wind: B.V.M. This morning I visited with 
friends. I had lunch with some of them. I went for a walk after lunch. I spent the evening at the Tempi House. 
 
Monday October 6: B.V.M. I worked at the Council until 12:30 PM. Then I went for a walk. After lunch I dealt with 
business of friends and I spent the evening again at the Tempi House. 
 


